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Baustellenbesichtigung des 
Radschnellwegs in Ehningen
Im Rahmen seines 50-jährigen Jubi-
läums lädt der Landkreis Böblingen 
zur exklusiven Baustellenbesichtigung 
des Radschnellwegs bei Ehningen 
ein. Diese besondere Veranstaltung 
bietet die einzigartige Gelegenheit, 
einen Blick auf die Baustelle des rund 
1,6 km langen Abschnitts des Rad-
schnellweg RS 1 bei Ehningen zu wer-
fen, dessen Bauarbeiten am 6. März 
2023 begonnen haben. Er stellt ein 
bedeutendes Infrastrukturprojekt dar 
und wird die Radverkehrsanbindung 
im Landkreis nachhaltig verbessern. 
Aus diesem Grund ermöglicht das 
Amt für Straßenbau und Radfahren, 
die Baufortschritte dieses wichtigen 
Projekts hautnah zu erleben.
Die Besichtigung findet am Dienstag, 
20.06.2023 statt und beginnt um 15.45 
Uhr. Treffpunkt ist am Parkplatz der 
Sporthalle (Sportzentrum Schalkwiese, 
Hildrizhausener Str. 80, 71139 Ehnin-
gen). Die Veranstaltung richtet sich an 
alle, die mehr über die konkrete Bau-
maßnahme sowie zum Radverkehr im 
Landkreis Böblingen erfahren möchten.
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, daher 
wird um eine verbindliche Anmeldung 
gebeten bis zum Freitag, 16.06.2023, 
per E-Mail an strassenbau@lrabb.de 
unter Angabe von Name, Kontaktda-
ten und Anzahl der Personen.
Pressemitteilung des Landratsamtes

Digitale Verwaltung? Gibt es auch in Ehningen!

Das „Gesetz zur Verbes-
serung des Onlinezugangs 
zu Verwaltungsleistungen 
– Onlinezugangsgesetz 
(OZG)“ möchte Ihre Behör-
dengange in Deutschland 
weitgehend digitalisieren. 
Auch in Ehningen können 
über das Service-BW-Por-
tal mittlerweile 173 Prozes-
se bequem am Rechner 
oder Smartphone bean-
tragt werden. Der Weg zur 
umfassenden Digitalisie-
rung, wie ihn Bund und 
Länder gehen möchten, ist 
jedoch noch weit. Lesen 
hierzu mehr im Innenteil 
dieser Ausgabe.

Das Café im Zehntscheuerhof  
startet am 20. Juni in die neue Saison!

Das Café im Zehntscheuerhof im vergangenen Jahr, Foto: Gemeinde

Ab dem 20. Juni lädt das Café im Zehntscheuerhof auch 
in diesem Jahr wieder zum Verweilen ein. Auf die Gäste 
warten jeden Dienstag- und Donnerstagnachmittag von 
15 bis 19 Uhr Kaffee und verschiedene Kuchenkreatio-
nen vor Ort. Für das Standardsortiment an Heiß- und 
Kaltgetränken sorgt wieder die Gemeindeverwaltung. 
Alle weiteren Speisen und Getränke werden von an-
sässigen Vereinen, Kirchen und Gruppen bereitgestellt, 
welche das Café für einen Zeitraum von ein oder zwei 
Wochen bewirtschaften.

Saisonstart mit dem ehninger kunstkreis
Eröffnet wird die vierte Saison des Cafés im Zehnt-
scheuerhof diesmal vom ehninger kunstkreis, welcher 
die Bewirtung in der ersten Woche übernimmt. In den 
darauffolgenden Wochen übernehmen die EkuThek ge-

meinsam mit den Ehninger Hexen, die katholische Kir-
chengemeinde, der Förderverein „Denkmal Ehningen!“, 
der Liederkranz Ehningen, das Kino im Theaterkeller, 
die evangelische Kirchengemeinde und zum Saisonab-
schluss der Zeit-Tausch Ehningen die Bewirtung des 
Cafés.

Maßnahme zur Belebung des Ortskerns
Bürgermeister Lukas Rosengrün hatte das Café 2020 
ins Leben gerufen. Es bildete eine direkte Antwort auf 
den Wunsch vieler Ehningerinnen und Ehninger nach 
einem weiteren Café im Ortskern. Auch im vergange-
nen Jahr war die Resonanz durchweg positiv und das 
Café durfte auch 2022 wieder zahlreiche Gäste begrü-
ßen. Die Gemeinde freut sich daher auch in diesem Jahr 
wieder das Café im Zehntscheuerhof zu organisieren.
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Auf dem Weg zur digitalen Verwaltung

Digitalisierung und Verwaltungsprozesse wa-
ren in Deutschland zwei Begriffe, die man lange 
Zeit nicht miteinander in Verbindung gebracht 
hat. Das „Gesetz zur Verbesserung des Online-
zugangs zu Verwaltungsleistungen – Onlinezu-
gangsgesetz (OZG)“ möchte das ändern. Auch 
in Ehningen können über das Service-BW-Portal 
mittlerweile 173 Prozesse bequem am Rechner 
oder Smartphone beantragt werden.

Was ist das OZG überhaupt genau?

Das OZG wurde im Jahr 2017 auf Bundesebene be-
schlossen und gilt als Startschuss der digitalen Ver-
waltung in Deutschland. Es wurde mit dem Ziel erlas-
sen, Verwaltungsprozesse in Deutschland bis Ende 
2022 zu digitalisieren. Das heißt, dass beispielsweise 
BAföG, Elterngeld oder Geburtsurkunden zukünftig 
über einen genormten Prozess online beantragt wer-
den können. Durch die Digitalisierung soll die Bean-
tragung von Verwaltungsdienstleistungen schneller, 
effizienter und nutzerfreundlicher werden.

Voraussetzung dafür ist jedoch die Schaffung einer 
IT-Infrastruktur, die den Zugriff auf Verwaltungspro-
zesse in wenigen Klicks erlaubt. Diese Infrastrukturen 
können je nach Bundesland variieren. Ziel ist es aber, 
Verwaltungsprozesse langfristig mit dem OZG 2.0 
bundesweit auf einer Plattform zu vereinheitlichen.

Wie digitalisieren Städte und Kommunen in 
Baden-Württemberg ihre Verwaltungen?

Das Land Baden-Württemberg entwickelte im 
Zuge der Digitalisierungsmaßnahme das Portal  
www.service-bw.de. Die Dienstleistung wird seit-
her vom Land betrieben und versteht sich als das 
Serviceportal, auf dem Sie als Bürger oder Bürgerin 
verschiedene Leistungen online beantragen können. 
Um die Onlineleistungen auf Service-BW zu nut-
zen, können sich Bürgerinnen und Bürger als ers-
ten Schritt ein Nutzerkonto für das Portal anlegen. 
Das funktioniert mit ein paar wenigen Klicks über die 
oben genannte Internetadresse. Bitte beachten Sie, 
dass Sie für einige Anträge die Onlinefunktion Ihres 
Personalausweises aktiviert haben müssen und die 
App „AusweisApp2“ benötigen.

Was kann Service-BW bereits?

Ein Paradebeispiel dafür, was Service-BW schon 
kann, ist die Meldebescheinigung. Die Antrags-
stellung erfolgt komplett digitalisiert über das Por-
tal. Im Anschluss an den gestellten Antrag wird die 
Meldebescheinigung voll automatisiert versandt. 
Ein Behördengang ist nicht mehr länger notwendig. 
Langfristig sollen alle Prozesse in dieser Form über 
Service-BW abgedeckt werden. Teilweise verlinkt 
Service-BW auch auf Online-Angebote des Bundes. 
Zum Beispiel werden Sie für den Antrag auf Kinder-
geld bei Eintritt der Volljährigkeit zu einem Formular 
der Agentur für Arbeit weitergeleitet.

Welche Probleme offenbahrt dieses Vorgehen?

Die zentralisierte Digitalisierung über Service-BW 
führt dazu, dass die Kommunen in diesem Zusam-
menhang sehr abhängig von Bund und Ländern 
sind. Obwohl das OZG die Kommunen hier in die 
Pflicht nimmt, sind lange nicht alle Prozesse durch 
Bund und Land auf Service-BW hinterlegt. Weitere 
Onlineleistungen werden erst nach und nach einge-
pflegt. Daraus ergibt sich ein erheblicher Mehrauf-
wand für Städte und Gemeinden, da IT-Lösungen 
rund um Service-BW geschaffen werden müssen. Es 
besteht die Gefahr, dass eine langerarbeitete Funk-
tion jederzeit von Bund und Land irgendwann in Ser-
vice-BW eingebettet wird. Deswegen entscheiden 
sich vereinzelt Kommunen gegen die Digitalisierung 
über Service-BW hinaus.

Wie sieht die Digitalisierung konkret in Eh-
ningen aus?

Auch die Gemeindeverwaltung Ehningen arbeitet 
kontinuierlich an der Digitalisierung. In Ehningen 
können bereits insgesamt 173 Prozesse digital be-
antragt werden.

Alle Prozesse, die bereits von Bund und Land zur 
Verfügung stehen, wurden nun auch für die Ehninger 
Bürgerinnen und Bürger über Service-BW zugäng-
lich gemacht. Doch die Gemeindeverwaltung geht 
noch einen Schritt weiter und setzt bei den noch 

nicht verfügbaren Leistungen auf einen eigenen For-
mularserver, über den Sie verschiedene Prozesse 
beantragen können, beispielsweise die An-/Abmel-
dung des Kindergartenbesuchs.

Letzteres ermöglicht Ihnen Anträge digital zu stellen 
– auch ohne die explizite Bereitstellung von Bund 
und Land. Somit kann auch hiermit ein etwaiger Be-
hördengang verkürzt werden. Der Server stellt zur 
gewählten Leistung das passende Formular bereit, 
welches dann digital ausgefüllt werden kann und im 
Anschluss direkt an die Gemeindeverwaltung über-
mittelt wird.

Der erhebliche Mehraufwand bei der Erstellung von 
eigenen Formularen und Antragsprozessen wird von 
der Gemeindeverwaltung nur verfolgt, wenn abzu-
sehen ist, dass es auch langfristig keine einheitliche 
Landesleistung geben wird. In einigen Fällen sind 
die zu beantragenden Leistungen auch so expliziert 
auf Ehningen zugeschnitten, dass generell nur eine 
eigene IT-Lösung in Frage kommt.

Was sind weitere Schritte zur Digitalisie-
rung der Verwaltung?

Das Ziel ist wie zu Beginn erwähnt eine vollständi-
ge Digitalisierung und Vereinheitlichung von Verwal-
tungsprozessen. Jedoch haben Städte und Kommu-
nen selbst nur noch wenig Spielraum, da der weitere 
Fortschritt nun von der Bundes- und Landesebene 
abhängt. Schon bei Inkrafttreten des OZG im Jahr 
2017 war allen Beteiligten recht schnell klar, dass 
die Verwaltung Ende 2022 nicht „fertig digitalisiert“ 
sein wird, sondern dies eine Daueraufgabe bleiben 
wird. Aufgrund dessen haben Bund und Länder seit 
Frühjahr 2022 an der Weiterentwicklung des OZG 
gearbeitet. Daraus entsprang ein neuer Gesetzent-
wurf, welcher am 24. Mai beschlossen wurde – das 
bereits erwähnte OZG 2.0.

Das OZG 2.0 setzt sich unter anderem zum Ziel, die 
15 relevantesten Verwaltungsdienstleistungen bun-
deseinheitlich online verfügbar zu machen – darun-
ter zum Beispiel die Beantragung einer Ummeldung 
oder einer Baugenehmigung. Kritikpunkt an dem 
neuen Gesetz ist der Wegfall einer zeitlichen Umset-
zungsfrist für Bund, Länder und Kommunen.

Das Ehninger Wertstoffzügle fährt für Sie!
Das Wertstoffzügle fährt 2-wöchentlich, jeweils am Mittwoch nach der Restmüllabfuhr:
Diese Einrichtung ist für ältere und gehbehinderte Bürger*innenfür ältere und gehbehinderte Bürger*innen gedacht, die keine Möglichkeit haben, ihre Wertstoffe selbst zum Wertstoff-
hof zu bringen.

Folgende Haltestellen werden angefahren:
Herdstelle (Ecke Maurener Straße/Herdweg)  14.45 Uhr
Beethovenstraße 5  15.00 Uhr

Schlossstraße (am „Haus am Pfarrgarten“)  15.15 Uhr
Bol (Ecke Königsberger-/Herrenberger Straße)  15.30 Uhr

Weitere Informationen erhalten Sie bei der Gemeindeverwaltung Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen unter der Tel.-Nr.: 07034 121124.

Das Ehninger Wertstoffzügle fährt für Sie! 
 
Das Wertstoffzügle fährt 2-wöchentlich, jeweils am Mittwoch nach der Restmüllabfuhr:  
 
Diese Einrichtung ist für ältere und gehbehinderte Bürger*innen gedacht, die keine Möglichkeit 
haben, ihre Wertstoffe selbst zum Wertstoffhof zu bringen. 
 

Folgende Haltestellen werden angefahren: 

Herdstelle (Ecke Maurener Straße/Herdweg) 14.45 Uhr 
Beethovenstraße 5 15.00 Uhr 
Schlossstraße (am „Haus am Pfarrgarten“) 15.15 Uhr 
Bol (Ecke Königsberger-/Herrenberger Straße) 15.30 Uhr 
 
Weitere Informationen erhalten Sie bei der Gemeindeverwaltung Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen unter der 
Tel.-Nr.: 07034 121124. 
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DAS EHNINGER SOMMERFERIEN-
PROGRAMM 2023  

 

Anmeldungen für die Veranstaltungen im Ehninger 
Sommerferienprogramm sind ab dem 16. Juni 2023,  

ab 12.00 Uhr möglich über das Anmeldeportal auf der 
Gemeinde-Homepage unter:  

www.ehningen.de  
(Familie & Soziales / Sommerferienprogramm)  

 
 

Sozialpassinhaber können kostenlos an den Veranstaltungen von der Gemeinde 
Ehningen teilnehmen, es müssen keine Kosten vorgestreckt werden. 

 

Wir bedanken uns bei allen Veranstalter*innen, die wieder abwechslungsreiche 
Angebote für die Ehninger Kinder und Jugendlichen zusammengestellt haben. 

 
 
 

Gemeinde Ehningen 
Gemeinwesen 
Königstraße 29 
71139 Ehningen  
Telefon: 07034 121-124 
jeannette.seebe@ehningen.de 
www.ehningen.de 

DAS EHNINGER SOMMER-
FERIENPROGRAMM 2023

Anmeldungen für die Veranstaltungen  
im Ehninger Sommerferienprogramm  

sind ab dem 16. Juni 2023, ab 12.00 Uhr  
möglich über das Anmeldeportal auf der  

Gemeinde-Homepage unter:
www.ehningen.de  

(Familie & Soziales / Sommerferienprogramm)

Sozialpassinhaber können kostenlos an den  
Veranstaltungen von der Gemeinde Ehningen teilneh-
men, es müssen keine Kosten vorgestreckt werden.

Wir bedanken uns bei allen Veranstalter*innen, die 
wieder abwechslungsreiche Angebote für die Ehninger 

Kinder und Jugendlichen zusammengestellt haben.

Gemeinde Ehningen, Gemeinwesen  
Königstraße 29, 71139 Ehningen 

Telefon: 07034 121-124  
jeannette.seebe@ehningen.de 

www.ehningen.de
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Gemeinde Ehningen

Sitzungseinladung
E i n l a d u n g
zur Sitzung des Gemeinderats
am Dienstag, 19. Februar 2019, 19.30 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses, Königstraße 29/1

Tagesordnung – öffentlich –
§ 1   Bekanntgabe von Niederschriften und nicht 

öffentlich gefassten Beschlüssen
§ 2  Einwohnerfragestunde
§ 3   Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
 3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
 3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
 3.3 Ergebnisse des Kinder- und  
 Jugendforums 2018
 – Vorlage 1/2019 –
§ 4  Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin 

Böhringer zum 1. stellvertretenden Feuer-
wehrkommandanten

 – Vorlage 2/2019 –
§ 5 Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matz-

ka zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkom-
mandanten

 – Vorlage 3/2019 –
§ 6  Baugebiet Bühl 2
  Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemein-

de Ehningen und der LBBW Immobilien Kom-
munalentwicklung GmbH

 – Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“
 – Vorlage 4/2019 –
§ 7  Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
 – Abschlussbericht
 – Vorlage 5/2019 –
 – Tischvorlage –
§ 8   Neufassung der Satzung über die Entschädi-

gung für ehrenamtliche Tätigkeit
 – Vorlage 6/2019 –
§ 9   Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen 

und Aufwind vom 19.12.2018
 –  Durchführung einer Klausurtagung des 

Gemeinderats im Herbst 2019 –
 - Vorlage 7/2019 –

§ 10  Spenden und Sponsoring
 Bericht über das 2. Halbjahr 2018
 – Vorlage 8/2019 –
§ 11   Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 

Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI 
und TAKKI plus

 – Vorlage 9/2019 –
§ 12   Kommunalwahlen am 26.05.2019
  endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-

schusses
 – Vorlage 11/2019 –
§ 13  Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.
Ehningen, 1. Februar 2019
gez.
Claus Unger
– Bürgermeister –

Sofern die vorstehende Tagesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab Freitag-
mittag im Aushang am Rathaus ersichtlich.

Beratungsunterlagen, die den Mitgliedern des Gemein-
derats zu dieser Tagesordnung übergeben werden, 
können im Rathaus, Zimmer 33, während der üblichen 
Sprechzeiten eingesehen und abgeholt werden.
Die Beratungsunterlagen sind außerdem während der 
Sitzung vor dem Sitzungssaal aufgelegt.

Erläuterungen zur Gemeinderatssitzung 
am 19. Februar 2019
Zu § 2 ö:
Einwohnerfragestunde
Zu Beginn eines jeden Kalenderquartals haben Ein-
wohnerinnen und Einwohner die Möglichkeit, öffentlich 
Fragen zu stellen.

Zu § 3 ö:
Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
3.3 Ergebnisse des Kinder- und Jugendforums 2018
Die kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit ist in 
folgende Bereiche aufgeteilt: Offene Kinder-/Jugendar-
beit mit dem Jugendtreff Stube und Schulsozialarbeit 
an der Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule.
Der Gemeinderat wird über die vielfältigen Aufgaben 
und Aktivitäten im Jahr 2018 informiert.
Außerdem werden auch die Ergebnisse des Kinder- 
und Jugendforums vom 26.10.2018 präsentiert.

Zu § 4 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin Böhringer 

zum 1. stellvertretenden Feuerwehrkommandanten
Der Wahl von Martin Böhringer zum 1. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 5 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matzka 

zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkommandan-
ten

Der Wahl von Philipp Matzka zum 2. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 6 ö:
Baugebiet Bühl 2
Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemeinde 
Ehningen und der LBBW Immobilien Kommunal-
entwicklung GmbH
– Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“

Im Städtebaulichen Vertrag vom 13.04.2007 zwischen 
der Gemeinde Ehningen und der LBBW Immobili-
en Kommunalentwicklung GmbH ist in § 14, Ziff. 4  
geregelt, dass die KE sich verpflichtet, die Schlussab-
rechnung Erschließung Bühl 2 innerhalb von sechs 
Monaten nach Eingang der letzten Schlussrechnung 
für deren Bau vorzulegen.
Die Schlussrechnung wurde nunmehr vorgelegt.  
Hierüber soll Beschluss gefasst werden.

Zu § 7 ö:
Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
– Abschlussbericht
Der bereits im Jahre 2015 vom Gemeinderat beschlos-
senen Bürgerbeteiligung, wonach sich Bürger mit ihren 
Anliegen für Ehningen engagieren können, folgte die 
Auftaktveranstaltung zur Fortentwicklung und Heraus-
arbeitung der Identität (des Markenkerns) für Ehningen. 
Die Beteiligungsgruppe Corporate Identity formierte 
sich. Vertreter aus Gemeinderat, Verwaltung, Wirt-
schaft, Unternehmen und der Vereine und Organisati-
onen sowie der Einzelhändler und Dienstleister arbei-
teten in fünf Klausuren einen Markenkern für Ehningen 
heraus. Der Abschlussbericht wird präsentiert.

Zu § 8 ö:
Neufassung der Satzung über die Entschädigung
für ehrenamtliche Tätigkeit
Die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeiten in 
Ehningen wurde zuletzt zum 01.01.2016 geändert.
Die Pauschalsätze sollen nun angepasst und erhöht 
werden.
Hierbei soll der Ersatz der Auslagen und des Ver-
dienstausfalls, sowie der Aufwand der Gemeinderäte, 
sich in die Gemeinderatsvorlagen einzulesen und sich 
für die Beratung und Beschlussfassung vorzubereiten, 
abgedeckt werden.

Zu § 9 ö:
Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen und 
Aufwind vom 19.12.2018 – Durchführung einer Klau-
surtagung des Gemeinderats im Herbst 2019
Der Gemeinderat hat über den Antrag der Gemeinde-
ratsfraktion Bündnis 90/ Die Grünen und Aufwind zum 
Thema Klausurtagung des Gemeinderats im Herbst 
2019 zu beraten und zu beschließen.

Zu § 10 ö:
Spenden und Sponsoring
Bericht über das 2. Halbjahr 2018
Über die Annahme von Spenden an die Gemeinde im 
2. Halbjahr 2018 soll entschieden werden.

Zu § 11 ö:
Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 
Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI und 
TAKKI plus
Um den Ausbau von Betreuungsplätzen für Kleinkinder 
zu unterstützen, hat sich die Gemeinde Ehningen im 
Jahr 2008 dem im Landkreis Böblingen eingeführten 
Modell TAKKI angeschlossen. Im Jahr 2017 hat die 
Gemeinde Ehningen beschlossen, auch dem Modell 
TAKKI plus für Kinder von 3 bis zum Schuleintritt bei-
zutreten.
Die Geldleistungen an die Kindertagespflegepersonen 
sollen nun angehoben werden.

Zu § 12 ö:
Kommunalwahlen am 26.05.2019
endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-
schusses
Am 26. Mai 2019 finden gleichzeitig die Wahlen zum 
Europäischen Parlament und Kommunalwahlen statt. 
Die Wahlen zur Regionalversammlung, dem Kreis-
tag und dem Gemeinderat werden unter dem Begriff 
„Kommunalwahlen“ zusammengefasst.
Für die Wahl des Gemeinderats muss ein Gemeinde-
wahlausschuss gebildet werden.

 
Urlaub ohne Koffer 
Vier schöne Urlaubstagstage im Haus am 
Pfarrgarten 
 
Vom 20. bis 23. Juni 2023 von 9.00 bis 16.00 Uhr  
Haus am Pfarrgarten, in der Gässlesstube, 
Schulstraße 8  
 
 

Bei Urlaub ohne Koffer können Sie vier 
abwechslungsreiche Urlaubstage in der Gässlesstube im 
Haus am Pfarrgarten erleben und trotzdem am Abend 
wieder im eigenen Bett schlafen.  

Sie werden vier Urlaubstage der besonderen Art erleben 
– raus aus den „vier Wänden“ ohne Reisestress und ohne 
Gepäck. 

Morgens werden Sie vom Bürgerbus an der Haustür 
abgeholt - zum Start in Ihren Urlaubstag, der mit einem gemeinsamen Frühstück 
beginnt. Im Laufe des Tages wird genügend Zeit zum Reden, Singen, Bewegen und 
Basteln sein. Das Unterhaltungsprogramm sieht unter anderem auch einen Ausflug in 
die Falknerei Garuda für Sie vor.   
Für die Mittagsruhe nach dem Mittagessen stehen Ihnen bei Bedarf Liegesessel zur 
Verfügung.  

Zum Ende der Veranstaltung werden Sie dann mit dem Bürgerbus wieder nach Hause 
gefahren. 

 
Teilnehmerbeitrag:  70,00 € (inklusive Frühstück, Mittagessen und Nachmittagskaffee) 

Anmeldevordrucke erhalten Sie bei Frau Binnewerg im Büro der Seniorenarbeit oder 
im Rathaus bei Frau Seebe, Zimmer 6.  
Wir schicken Ihnen die Anmeldung auch gerne per Post zu, dazu kontaktieren Sie uns 
bitte unter der Tel. 07034/257 503, oder per Mail (seniorenarbeit@gemeinde-
ehningen.de). 

Die Anmeldung ist bis spätestens Freitag, 9. Juni 2023 abzugeben. 

 
 
Gemeinde Ehningen 
Gemeinwesenarbeit für Senioren   
Ina Binnewerg, Telefon 07034/257503 
seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de      
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gefahren. 
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Gemeinde Ehningen 
Gemeinwesenarbeit für Senioren   
Ina Binnewerg, Telefon 07034/257503 
seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de      

Liebe Badegäste, 
wir informieren Sie darüber, dass aufgrund eines Schadens das 
Hallenbad geschlossen bleiben muss. Wir informieren Sie wieder 
umgehend, sobald wir absehen können, wann die Reparaturarbei-
ten abgeschlossen sind und wir wieder öffnen können. 

Vielen Dank für Ihr Verständnis. 

Ihre Gemeinde Ehningen

Fotoausstellung der Feuerwehr 
im Rathaus

Anlässlich des 150-jährigen Jubi-
läums der Freiwilligen Feuerwehr 
Ehningen wurden Bildaufnahmen in 
Zusammenarbeit mit einem Foto-
grafen erstellt. Die Bilder zeigen 
die vielfältige Arbeit der Einsatzab-
teilungen, Jugendfeuerwehr, Alters-
abteilung und des Spielmannszugs.

Neben den Bildern wird auch der neue 
Werbefilm „Das Band der Kamerad-
schaft“ präsentiert werden. Zusätzlich 
zeigt die Feuerwehr auf einem Zeit-
strahl die vergangenen 150 Jahre mit 

besonderen Höhepunkten und Einsät-
zen. Ebenfalls zu sehen: alle histori-
schen und aktuellen Einsatzfahrzeuge 
der Ehningen Wehr.
Die Ausstellung ist vom 23. Juni bis  
8. September im Rathaus Ehningen 
frei zugänglich anzusehen. Die Öff-
nungszeiten richten sich nach den re-
gulären Zeiten des Rathauses.
Die Vernissage findet bereits am Don-
nerstag, 22. Juni um 18 Uhr am Rat-
haus Ehningen statt. Interessenten 
dürfen sehr gerne dazu kommen.
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Ehningen erhält europäisches 
Quanten-Rechenzentrum

Der Ehninger Fokus auf die Quan-
tentechnologie zahlt sich aus: Die 
IBM hat entschieden, ihr erstes 
europäisches Quanten-Rechenzen-
trum in Ehningen zu eröffnen.

Quantum & AI Experience Center 
(Q.AX), IBM Technology Campus, 
Quantum Gardens und natürlich das 
IBM Quantum System One: Mit die-
sem Paket sei es schwer, künftig an 
der Region beim Thema Quantencom-
puting vorbeizukommen, so Minister-
präsident Winfried Kretschmann bei 
der Eröffnung des Q.AX im April. Nun 
darf sich das Quantum Village, das 
„Quanten-Dorf“ Ehningen schon jetzt 
über weiteren Zuwachs freuen. IBM 
hat in der vergangenen Woche Pläne 
zur Eröffnung ihres ersten Quanten-
Rechenzentrums in Europa bekannt-
gegeben, um Unternehmen sowie 
Forschungs- und Regierungseinrich-
tungen den Zugang zu modernstem 
Quantencomputing zu erleichtern. 
Die Einrichtung wird voraussichtlich 
im Jahr 2024 betriebsbereit sein und 
über mehrere IBM Quantencompu-
tersysteme mit Quanten-Prozessoren 
von mehr als 100 Qubits verfügen. Der 
aktuelle Quantencomputer in Ehnin-
gen arbeitet derzeit mit 27 Qubits.

Das Rechenzentrum wird hier in Eh-
ningen am lokalen IBM-Standort an-
gesiedelt sein und als europäische 
Cloud-Region für IBM Quantum die-
nen. Nutzer in Europa und anderswo 
auf der Welt werden in der Lage sein, 
Dienste im Rechenzentrum für ihre 
Cloud-basierte Quantencomputing-
Forschungs- und Entwicklungstätig-
keiten zu erbringen.

„Der Standort wird durch die Entschei-
dung von IBM nachhaltig gestärkt und 
baut das Alleinstellungsmerkmal des 
High-Tech Standortes Ehningen im 

Bereich Quantencomputing weiter 
aus“, freut sich Bürgermeister Lukas 
Rosengrün über diese Entscheidung, 
„Das europäische Quantencompu-
ting-Rechenzentrum wird das gesam-
te Ökosystem rund um unseren neuen 
Ortsteil Quantum Gardens noch at-
traktiver machen.“ Auch Daniel Unkel-
häußer, Leiter des Standorts der IBM 
in Ehningen, erklärt hierzu: „Ehningen 
ist natürlich kein Zufall. Genau hier 
haben wir unseren ersten Quanten-
computer installiert, bauen derzeit 
einen neuen Technology Campus und 
mit den Quantum Gardens entsteht in 
direkter Nachbarschaft ein interessan-
tes Projekt, wo zukünftig viele weitere 
Unternehmen zu erwarten sind.“ Als 
Ehninger Bürger freue es ihn auch per-
sönlich sehr, dass sein Unternehmen 
dieses weitere Bekenntnis zum Stand-
ort hier abgebe.

IBM Quantum System One

Über das IBM Quantum Network grei-
fen derzeit mehr als 60 Organisatio-
nen in ganz Europa auf Quantenhard-
ware und -software über die Cloud 
zu, darunter BOSCH, die Universität 
der Bundeswehr, Crédit Mutuel Alli-
ance Fédérale – einschließlich seiner 
Technologietochter Euro-Information 
und Targobank, das Deutsche Elekt-
ronen-Synchrotron (DESY), E.ON, die 
Europäische Organisation für Kern-
forschung (CERN), die Fraunhofer-Ge-
sellschaft, das Poznan Supercompu-
ting and Networking Center (PSNC) 
und T-Systems.

Diese Kunden aus ganz Europa erfor-
schen potenzielle Einsatzmöglichkeiten 
für das Quantencomputing in den Be-
reichen Materialwissenschaft, Hoch-
energiephysik, Energiewende, Nach-
haltigkeit und Finanzanwendungen.

Das IBM Quantum System One in Ehningen. Foto: Gemeinde

Jetzt anmelden für das  
STADTRADELN in Ehningen

Der Landkreis Böblingen und damit 
auch unsere Gemeinde nehmen vom 
2. bis zum 22. Juli 2023 an der Aktion 
STADTRADELN teil. Für Ehningen be-
deutet dies die dritte Teilnahme. Bei 
diesem Wettbewerb sammeln Bür-
gerinnen und Bürger innerhalb von 
drei Aktionswochen mit dem Fahrrad 
möglichst viele Kilometer und setzen 
ein Zeichen für Klimaschutz und per-
sönliches Wohlbefinden. Initiiert wird 
diese bundesweite Aktion vom Verein 
„Klima-Bündnis“. Über die Initiative 
RadKULTUR Baden-Württemberg för-
dert das Verkehrsministerium Baden-
Württemberg landesweit diese Aktion.

Im letzten Jahr wurden im Landkreis 
Böblingen 1,36 Millionen Kilometer er-
radelt, in Ehningen waren es insgesamt 
knapp 66.500. In diesem Jahr sollen 
diese Zahlen noch einmal übertrof-
fen werden. Folgende Kommunen im 
Landkreis beteiligen sich an der Aktion: 
Aidlingen, Altdorf, Böblingen, Bondorf, 
Deckenpfronn, Ehningen, Gäufelden, 
Grafenau, Herrenberg, Holzgerlingen, 
Jettingen, Leonberg, Magstadt, Möt-
zingen, Nufringen, Renningen, Schön-
aich, Sindelfingen, Steinenbronn, 

Waldenbuch, Weil der Stadt, Weil im 
Schönbuch und Weissach. Rutesheim 
tritt vom 27.06. bis zum 17.07. in die 
Pedale. Radlerinnen und Radler aus 
Gärtringen und Hildrizhausen können 
bei den offenen Teams des Landkrei-
ses mitradeln oder sich natürlich einem 
anderen Team anschließen. Grundsätz-
lich kann man den Teams an seinem 
Wohn- oder Arbeitsort beitreten.

Als Motivation für die Bürgerschaft 
erhalten die drei besten Kommunen 
mit den meisten Kilometern pro Kopf 
einen RadCHECK vom Landkreis ge-
sponsert und jeder Teilnehmer erhält 
die Chance eine von zehn hochwerti-
gen Fahrradgepäckträgertaschen der 
Marke Ortlieb zu gewinnen.

Teams für das STADTRADELN in Eh-
ningen können ab sofort unter www.
stadtradeln.de/ehningen angemeldet 
werden.

Für Fragen zum Stadtradeln steht Ih-
nen Sonja Benzinger vom Ordnungs-
amt zur Verfügung:

Mail: sonja.benzinger@ehningen.de  
Tel.: 07034 121 138
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   Ämter/Sachgebiete     Tel. 1 21-         Ansprechpartner/-innen          Ämter/Sachgebiete                           Tel. 1 21-      Ansprechpartner/-innen

N o t r u f e

  71139 Ehningen, Königstraße 29     
  Telefon  0 70 34/1 21-0                                                                                                                                                       E-mail: gemeinde@ehningen.de
  Fax   0 70 34/1 21-1 06                              Internet: www.ehningen.de

Bitte aufbewahren, wird in der Regel monatlich veröfentlicht - Stand 15. Juni 2023

 

 
                                Öfnungszeiten   Montag - Freitag 08.00 - 12.00 Uhr          Bürgerbüro zusätzlich Dienstag ab 07.00 Uhr
          Donnerstag  14.00 - 18.00 Uhr    
 

 Bürgermeister   Hr. Rosengrün
 Vorzimmer  133 Fr. Lümali

 Amts- und Sachgebietsleiter/-innen
 Hauptamt  127 Hr. Finis
 Allgemeine Verwaltung  127 Hr. Finis
 Stellvertretung  145 Fr. Gensel
 Ehninger Bürgerbüro  139/138 Fr. Joppke/Fr. Benzinger
 Sachgebiet Betreuung   162/163 Fr. Stierle/Fr. Mörk
 Kämmerei  113 Hr. Widenmaier
 Steueramt - Steuern und Beiträge 113 Hr. Widenmaier
 Stellvertretung  121 Fr. Bär
 Bauamt  118 Hr. Häring
 Hoch- und Tiefbau, Liegenschaften 118 Hr. Häring
 Bauen   102 Fr. Reichert

 Ämter/Sachgebiete
 Abwasserbeseitigung  118/119 Hr. Häring/Hr. Marquardt
 Amtsblatt  128 Hr. Daszko
 An-/Abmeldungen  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck
 Assistenz Hauptamt  129 Fr. Waidmann
 Ausländerwesen  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck

 Backhaus  130 Fr. Kraft
 Bauanträge  101/104 Fr. Müller/Fr. Black
 Baulasten  101/104 Fr. Müller/Fr. Black
 Bebauungspläne  102/101 Fr. Reichert/Fr. Müller
 Begegnungsstätte - Belegung 130 Fr. Kraft
 Begegnungsstätte - Unterhaltung 117 Hr. Stenzig
 Beiträge  143 Fr. Schulz
 Beschafung  105 Fr. Widenmaier
 Bestätigung Kopien/Unterschriften 134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck
 Brennholzverkauf  114 Fr. Jomrich
 Bürgerbeteiligung  128 Hr. Daszko
 Bürgerbüro  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck
 Bürgerbus  124 Fr. Seebe

 Denkmalschutz  102 Fr. Reichert

 EDV  154/155 Hr. Kleiser/Hr. Lay
 Ehninger Bündnis für Familie 124 Fr. Seebe
 Einbürgerung  136 Fr. Hertle
 Einwohnermeldeamt  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck
 Elterngeld  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck
 Energiemanagement  117 Hr. Stenzig

 Familienpass  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck
 Familien-Notfallbetreuung  124 Fr. Seebe
 Fischereischeine  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck
 Flüchtlinge - Integration  159 Fr. Penitsch
 Flüchtlinge - Unterbringung  157 Fr. Steimle
 Fotokopien  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck
 Friedhofswesen  139/136 Fr. Joppke/Fr. Hertle
 Fronäcker-Schule - Belegung 130 Fr. Kraft
 Fronäcker-Schule - Unterhaltung 117 Hr. Stenzig
 Führerscheinanträge  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck
 Führungszeugnisse  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck
 Fundsachen  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck

 Gässlesstube - Belegung  130 Fr. Kraft
 Gässlesstube - Unterhaltung 117 Hr. Stenzig
 Gebäudemanagement  117 Hr. Stenzig
 Gebührenveranlagung  143 Fr. Schulz
 Gemeindevollzugsdienst  140 Fr. Müller
 Gestattungen (gaststättenrechtlich) 135 Fr. Steck
 Gewässer  102/118/ Fr. Reichert/Hr.Häring/
   119 Hr. Marquardt
 Gewerbewesen  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck
 Grundschulkindbetreuung - Anmeldung 164 Fr. Weiner
 Grundsicherung  135 Fr. Steck  
 Hallenbad - Belegung  130 Fr. Kraft
 Hallenbad - Unterhaltung                     102                   Fr. Reichert

Hochbau                    119                  Hr. Marquardt
Holzverkauf                    114                  Fr. Jomrich
Homepage                    128                  Hr. Daszko
Hundeanmeldung/-steuer                    109                  Fr. Frenzel

IT  154/155 Hr. Kleiser/Hr. Lay 
Jagdpacht  104 Fr. Black
Jagdscheine  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck
Jugendarbeit (kommunal)  123  Fr. Wolf

Kanalisation  118/119 Hr. Häring/Hr. Marquardt
Kämmerei  113/121 Hr. Widenmaier/Fr. Bär
   116/142/111 Hr. Schulz/Fr. Müller/Fr. Kurtz
Kasse  114/144 Fr. Jomrich/Fr. Koberg
Kinderreisepässe  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck
Kinderspielplätze   118  Hr. Häring
Kindertageseinrichtungen - Anmeldung 164  Fr. Weiner
Kindertageseinrichtungen/-betreuung 162/163 Fr. Stierle/Fr. Mörk

Landschafts- und Naturschutz 102/154 Fr. Reichert/Hr. Kleiser
Liegenschaften - Unterhaltung 117  Hr. Stenzig

Mahnungen - Beitreibungen  114  Fr. Jomrich
Marktwesen  140  Fr. Müller
Mitteilungsblatt  128  Hr. Daszko
Müllbeseitigung  138  Fr. Benzinger

Obdachlosenbetreuung  0  Fr. Frauenpreiss-Baum
         Do 16.00 - 18.00 Uhr 
Ordnungsamt  139/138 Fr. Joppke/Fr. Benzinger

Pachtangelegenheiten  104  Fr. Black
Pässe/Personalausweise  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck
Paten Bachböschungen  120  Fr. Jourdan
Paten Grünanlagen  120  Fr. Jourdan
Personalamt  145  Fr. Gensel
   125/126 Fr. Kastner, Fr. Teske 
Poststelle  105  Fr. Widenmaier
Presse  128  Hr. Daszko

Reisepässe  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck 
Rente (Ortsbehörde)  135  Fr. Steck

Schulverwaltung  127  Hr. Finis
Schwerbehindertenausweise  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck 
Sitzungssaal  144
Sondernutzungen  138  Fr. Benzinger
Soziale Medien  128  Hr. Daszko
Soziales  135  Fr. Steck
Sozialpass der Gemeinde Ehningen 135  Fr. Steck
Sporthalle - Belegung  130  Fr. Kraft
Sporthalle - Unterhaltung  117  Hr. Stenzig
Standesamt  136/135 Fr. Hertle/Fr. Steck
Steueramt  109  Fr. Frenzel
Straßen und Wege  118/119 Hr. Häring/Hr. Marquardt
Straßenbeleuchtung  119  Hr. Marquardt
Straßenverkehrsbehörde  138  Fr. Benzinger

Tiefbau  118  Hr. Häring
Turn-/Festhalle - Belegung  130  Fr. Kraft
Turn-/Festhalle- Unterhaltung  117  Hr. Stenzig 
Umweltberatung  154  Hr. Kleiser
Unterschriftenbestätigung  134/135 Fr. Bartl/Fr. Steck

Vereinsehrung  133  Fr. Lümali

Vermessung  119  Hr. Marquardt

Wald  143  Fr. Schulz
Wasserversorgung  118/119 Hr. Häring/Hr. Marquardt
Wasserzins und -zähler  143  Fr. Schulz
Wege und Straßen  118/119 Hr. Häring/Hr. Marquardt
Winterdienst  138  Fr. Benzinger
Wohngeld  135  Fr. Steck
Wohnungsbauförderung  104  Fr. Black

 Telefon
   Polizei 1 10
   Behördenzentrale - Polizei Böblingen 0 70 31/13-00
   Feuerwehr/Rettungsdienst 1 12
     Deutsches Rotes Kreuz 
  Krankentransporte 1 92 22
  DRK-Kreisverband 0 70 31/6 90 40
   Nachbarschaftshilfe 92 74-1 40
   Gas (NWS) 08 00/3 62 94 47
   Strom (EnBW) 08 00/3 62 94 77

    Telefon
Wasser
 Bürgermeisteramt, Dan Häring                   1 21-1 18
 Wassermeister, Horst Aulich    
 stellv. Wassermeister, Christoph Riexinger 1 21-3 05
Kläranlage 6 45 19 80
 Thomas König 
 Joachim Kern  
 Dennis Kollmannthaler  
Bauhof
 Aloys Hunfeld   01 75/4 33 29 86

     
Bürgermeisteramt    
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 Bauhof
 Mercedesstraße 3  28 86-29
  28 86-30

  
  Hildrizhauser Straße 6     9 42 34 99
 
   Bitte entnehmen Sie die jeweils gültigen Öfnungszeiten dem 
   aktuellen Mitteilungsblatt unter der Rubrik „Bücherei“ oder unserer
   Homepage.
  

 Schlossstraße 33   71 77

 Badedauer: unbegrenzt

 Kassenschluss: 1 Stunde vor Beendigung

	 der	Öfnungszeiten

 Bitte entnehmen Sie die jeweils gültigen Öfnungszeiten dem 
 aktuellen Mitteilungsblatt unter der Rubrik „Hallenbad“ oder unserer
 Homepage.
  

 
 Jugendtref	Stube,	Schlossstraße	31
	Melanie	Wolf	  01 62/2 58 33 97

 
  Kindertagesstätte Brechgasse 3  6 01 73
  Kindertagesstätte Bühlallee 9  27 93 10
  Kindertagesstätte Herrenberger Straße 21  6 47 71 72
  Kindertagesstätte Königstraße 29/5  74 47
  Kindertagesstätte Moltkestraße 26  75 34
  Kinderhaus für Kleinkinder Herrenberger Str. 21/1  6 44 58 30
  Kinderhaus für Kleinkinder Königstraße 30  6 43 71 77
  Kinderhaus für Kleinkinder Moltkestraße 26/1  2 87 93 91
  Wald- und Naturkindergarten 	 9 54 99 65
	 	 01 51/54 96 62 53

 
 Kommunale Wohnbau Ehningen GmbH  9 42 28 68
 Schulstraße 6  9 42 28 65

 
 Königstraße 56  2 70 45-0

 Postenleitung:   Christine	Stange,	POK‘in
 Stellvertretung:    Kathrin	Gehrig,	POK‘in

	Manuel	Dehnert,	POK	und	Rita	Graf,	EPHM‘in

	Wenn	nicht	erreichbar,	dann		         0 70 31/13-25 00
	Polizeirevier	Böblingen	anrufen

 
  Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule  2 55 33-30
 Schlossstraße 35  2 55 33-33
 	Christoph	Nau,	Rektor
  Sekretariat
 

  Grundschulkindbetreuung  	 25 69 49
 Schlossstraße 39

 Ayla Wiesenmayer,	Leitung

  Sozialarbeiter/-in
  Jörg Hanselmann / 25 42 83
  Anna Schumacher

  Fronäcker-Schule 
 Gartenstraße 11 (VHS und Vereine)
 	Joachim	Bühler,	Hausmeister	  01 62/2 03 13 31
 	Matthias	Stenzig,	Unterhaltung	  1 21-1 17
  Daniela Kraft - Belegung  1 21-1 30

  
 Sporthalle Schalkwiese
 Hildrizhauser Straße 80 
  Hausmeister 		 84 15
 	Matthias	Stenzig,	Unterhaltung		  1 21-1 17
  Daniela Kraft - Belegung   1 21-1 30

  Turn- und Festhalle
 Schlossstraße 31 
 	Gabriel	Spena,	Hausmeister		  01 71/5 66 36 85
 	Matthias	Stenzig,	Unterhaltung	  1 21-1 17
  Daniela Kraft - Belegung  1 21-1 30

 

  Pfegeheim Haus Magdalena, Verwaltung  2 70 40-0
			Bühlallee	13,	Ehningen

   IAV-Stelle, Kirchstraße	17	+	19,	Gärtringen	  92 74-1 45
 

  Krankenpfegestation, Kirchstraße 17 + 19
 Diakoniestation Gärtringen   92 74-4 46

  Kreisjugendamt in Böblingen,	Landratsamt	
 Sozialer Dienst Böblingen  0 70 31/6 63-13 68

  
	Steinwerkstraße	4,	beim	Steinbruch	Baresel

 Öfnungszeiten
	Mitwoch	und	Freitag	 	 	 15.00	-	18.00	Uhr
	Samstag	 	 	 09.00	-	15.00	Uhr

 

 Kundeninformation und Service   0 70 31/6 63-15 50
	(z.	B.	Müllabfuhr,	Gebührenbescheid,		
	Mülltrennung,	wilde	Müllablagerung	etc.)	 	

 
    Interkulturelle Arbeit/Flüchtlinge 	 1 21-1 59
 Rathaus,	Königstraße	29,	Zimmer	57	UG	 	 01	52/01	62	47	53
	 Regine	Penitsch

    
 
 Gemeinwesenarbeit für Senioren  25 75 03 
 Haus	am	Pfarrgarten,	Schulstraße	8
 Ina Binnewerg

 
 Jochen Müller

	Landratsamt	Böblingen	-	Forsten	-  0 71 59/4 16 44
   01 75-2 23 84 38
 j.mueller@lrabb.de

 Forst

 Bauhof

 Bücherei 

 Hallenbad Ehningen 

 Jugendarbeit

 Kindertageseinrichtungen

 KWE

 Polizeiposten Ehningen

 Schulen

 Sportstätten

 Soziale Dienste

 Wertstofhof Ehningen

 Müll/Abfall

 Interkulturelle Arbeit

 Seniorenarbeit 
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Historischer Ortsrundgang

Das Ehninger Schloss

Südöstlich des Pfarrdorfes Ehningen am linken 
Ufer der Würm liegt die, im Grundriss annähernd 
quadratische, von einer 8 Meter hohen und bis zu 
2 Meter starken Ringmauer umgebene, ehemals 
wehrhafte Obere Burg Ehningen.

Die Ringmauern schließen einen Hofraum ein, 
um den die Wohn- und Wirtschaftsgebäude lie-
gen. Die Burg war von einem Wassergraben um-
geben, über den eine Zugbrücke zu dem an der 
Nordseite befindlichen Tor führte.

Alle Merkmale, wie die viereckige Gesamtanlage 
mit nur einem Tor, die einfachen Bruchsteinmau-
ern, die durch alle Gebäude im ersten Geschoß 
laufenden Wehrgänge und die großen, mit Rund-
schlag behauenen Ecksteine deuten auf eine Er-
richtung im 13. Jahrhundert zur Zeit der Staufer 
hin. Wer den Bau veranlasste und zu welchem 
Zweck, ist nicht überliefert. Man darf aber anneh-
men, dass die Anlage durch Ehninger Ortsadel 
zur Sicherung einer alten

Handelsstraße errichtet wurde. Als erste bekann-
te Besitzer werden 1268 die Herren von Ehnin-
gen als Vasallen der Pfalzgrafen von Tübingen 
erwähnt. Ob und in welchem Ausmaß die Burg 
kriegerischen Auseinandersetzungen ausgesetzt 
war, ist in keiner Chronik verzeichnet.

Bis zum Jahr 1580 wechselten die Besitzer in 
mehr oder weniger rascher Folge. Erwähnt seien 
hier Graf Eberhard von Württemberg und Gräfin 
Margarethe von Oettingen. Im Jahr 1580 erwarb 
schließlich Herzog Ludwig von Württemberg den 
Restbesitz und belehnte damit seinen Kanzler 
Johann Brastberger, dessen Grabstein noch heu-
te im Altarraum der Ehninger Kirche steht.

Da der Besitz bei fehlenden männlichen Nach-
kommen auch über die weibliche Linie vererbt 
werden konnte, folgte 1639 im Besitz der Uren-
kel des Kanzlers, Felix Wilhelm von Breitschwert 
und diesem nach dem Tod des kinderlosen Otto 
von Breitschwert 1913 der General Siegfried von 
La Chevallerie, dessen Großmutter eine geborene 

von Breitschwert war. Bis heute befindet sich das 
Gebäude im Besitz der Familie von La Chevallerie.

Während der rund 800-jährigen Geschichte des 
Hauses haben sich durch Brände und wohl auch 
Verfall einige Veränderungen der Anlage ergeben. 
Im Original erhalten ist das Hauptgebäude in der 
Nordostecke, sowie die komplette umgebende 
Ringmauer.

Die auffälligsten Veränderungen wurden im 17. 
Jahrhundert vorgenommen. Das Wohnhaus auf 
der Ostseite wurde nach einem Brand erweitert 
und das Obergeschoss neu errichtet. Das ehe-
malige Sommerhaus an der Westseite wurde ab-
gerissen und durch Wirtschaftsgebäude ersetzt.

Im Jahr 1927 fielen fast alle Scheunen und Stal-
lungen einem weiteren Brand zum Opfer. Sie 
wurden durch nur noch ein großes Wirtschafts-
gebäude in der Südwestecke der Anlage ersetzt. 
Die Wehrgänge, die früher innerhalb der Gebäu-
de verliefen, wurden zum Teil frei aufgeführt, teil-
weise überdacht und das Türmchen in der Süd-
ostecke neu errichtet.

Ursprünglich bestanden die Gebäude bis ein-
schlich des ersten Obergeschosses überwiegend 
aus Verteidigungsanlagen, während die Wohn-
räume sich darüber befanden. Erst im 18. Jahr-
hundert wurden alle Geschosse nach und nach 
zu Wohn- und Wirtschaftszwecken umgebaut und 
unter weitgehender Belassung der alten schlich-
ten Bausubstanz mehrfach modernisiert und den 
sich verändernden Bedürfnissen der Bewoh-
ner angepasst. Erhalten blieb eine von Heinrich 
Schickhardt geschaffene Stuckdecke, die bei Um-
bauarbeiten 1920 entdeckt und renoviert wurde.

Der Wassergraben, der die Anlage vollständig 
umgab, wurde 1796 bis auf einen Rest an der 
Nordseite zugeschüttet und die Zugbrücke durch 
eine feste Brücke ersetzt.

Vor 70 Jahren am Sonntag den 5.Juli 1953 wur-
de das Ehninger Schloß nochmals zum ‚Wasser-
schloss‘, hervorgerufen durch die Überschwem-

mung in der Nacht vom 4. auf 5. Juli 1953, die 
ihrerseits durch ein heftiges Unwetter in Altdorf 
und Holzgerlingen verursacht wurde, obwohl es 
in Ehningen fast nicht geregnet hatte. Die gewal-
tige Flutwelle drückte die Mauer, die entlang der 
Schloßstraße verläuft ein und überschwemmte 
die westlich gelegenen Brühlwiesen bis zur Hil-
drizhauser- und Talstraße. Beim Wiederaufbau 
der Mauer hat man drei Öffnungen in der Mauer 
gelassen, damit bei einem eventuellen späteren 
Hochwasser dieses besser abfliessen kann.

Im Jahr 1928 wurde die Anlage unter Denkmal-
schutz gestellt und seitdem in ihrem äußeren 
Erscheinungsbild nicht mehr verändert. An der 
Erhaltung des Hauses haben in seiner langen Ge-
schichte über 30 Generationen aus wenigstens  
12 Familien mitgewirkt und das älteste Kultur-
denkmal der Gemeinde Ehningen bis heute be-
wahrt.

 Textquelle: Familienarchiv v. La Chevallerie 
 Fotos: Hans-Werner Heidbrink

Jahrelanges bürgerschaftliches Engagement hat den Ehninger Ortskern um eine Attraktion reicher gemacht: Die Bürgerbeteiligungsgruppe „Histo-
rische Gebäude“ hat zusammen mit dem Ehninger Heimatgeschichtsverein, dem Förderverein „Denkmal Ehningen!“ und unterstützt durch die Ge-
meinde einen historischen Ortsrundgang konzipiert. Er steht nun seit April 2022 allen Ehningerinnen und Ehningern zur selbstständigen Erkundung 
offen. Der Rundgang umfasst 12 bedeutsame, denkmalgeschützte Gebäude in Ehningen. Die Tafeln beschreiben in der gebotenen Kürze an den 
Gebäuden ihre Geschichte und Bedeutung. An dieser Stelle im Mitteilungsblatt werden in einer Serie alle 12 Gebäude vorgestellt und auch weitere 
Informationen zu den historischen Bauwerken in Ehningen veröffentlicht.
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Einladung zur Besichtigung des Natur-und Erholungsgebiets in Malmsheim (Ehemalige Erddeponie).

Die Beteiligungsgruppe „Naherholungsgebiet Hoch-
berg“ lädt alle Ehninger:innen zu einer Besichtigung 
der ehemaligen Erddeponie in Malmsheim ein. Es ist 
ein Musterbeispiel für ein Naherholungsgebiet in Eh-
ningen auf unserem Hochberg.

Am Samstag 17. Juni 2023 um 15 Uhr fahren wir 
mit dem Bus von der TSV- Sporthalle Schalkwie-
sen nach Malmsheim und wandern ca. 900m zum 
Natur- und Erholungsgebiet „Berg“. Gegen 17:30 
Uhr sind wir wieder zurück und wer möchte, 
kann im Schlemmerolymp seine Eindrücke aus-
tauschen. Alle Ehninger:innen sind herzlich dazu 
eingeladen.

Anmelden können Sie sich per Mail beim Refe-
renten für Bürgerbeteiligung: hartmut@halver-
scheid.eu.

Der Südostrand der Rekultivierungsfläche am 
Hochberg Steinbruch Baresel ist aufgrund seiner 
exponierten Lage dazu prädestiniert, ein markan-
ter Aussichtspunkt über Ehningen hinweg auf den 
Schönbuch und das Gäu zu werden. Die Fußwege 
zum Ortszentrum und zum Wohngebiet Bühl sind re-
lativ kurz. Wanderwege am Hang und auf dem Berg 
mit Ruhebänken laden ein, den fantastischen Aus-
blick in Ruhe zu genießen.

Wir freuen uns auf Sie.

Im Namen der Beteiligungsgruppe  
Hartmut Halverscheid Natur-und Erholungsgebiet Malmsheim

Ehningen engagiert sich

Wie? Wo? Was? Veranstaltungen in Ehningen

„Ein Abend
für Wilhelm Busch“

Die Münchner Schauspieler Jürgen 
Wegscheider und  Marcus Maria 
Winkler präsentieren Kostproben aus 
seinem Schaffen. Und die beiden 
sind ein eingespieltes Team und wer 
nun eine reine Lesung erwartet, wird 
enttäuscht: Schauspielerisches 
Können und hervorragende Rhetorik 
werden die Zuschauer begeistern.

Ein Abend für die Freunde des 
feinsinnigen Humors – elegant 
vorgetragen von zwei Pro�s ihres 
Fachs.

| |Sa.,  24. Juni 2023  20 Uhr

Ehninger Kultur- und Theaterkeller
Karten unter www.ekuthek.com oder bei
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Amtliche  
Bekanntmachungen

Bebauungsplan   
„Hinter dem Berg, I. Änderung“ 

Öffentliche Bekanntmachung   
des Auslegungsbeschlusses 

Frühzeitige Beteiligung   
der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 1 
Baugesetzbuch (BauGB)
Der Gemeinderat der Gemeinde Ehningen hat am 
23.05.2023 in öffentlicher Sitzung die Gemeinde-
verwaltung beauftragt die Öffentlichkeit gemäß § 3 
Abs. 1 BauGB zum Vorentwurf des Bebauungsplans 
„Hinter dem Berg, I. Änderung“ (in der Fassung vom 
23.05.2023) zu unterrichten. Innerhalb einer öffent-
lichen Auslegung gemäß § 3 Abs. 2 BauGB ist der 
Öffentlichkeit Gelegenheit zur Äußerung und Erörte-
rung zu geben. Außerdem wurde die Gemeindever-
waltung beauftragt die von der Planung berührten 
Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
gem. § 4 Abs. 1 BauGB zu beteiligen.

Der Beschluss des Gemeinderates wird hiermit ge-
mäß § 3 Abs. 1 BauGB öffentlich bekannt gemacht.

Die Planzeichnung zum Vorentwurf des Bebauungs-
plans ist in der nachfolgend abgedruckten Verklei-
nerung in der Fassung vom 23.05.2023 zu sehen.

Anlass, Ziele und Zwecke der Planung

Die Anpassung des Planungsrechts im Geltungsbe-
reich des rechtsgültigen Bebauungsplanes „Hinter 
dem Berg“ steht im Kontext der Gesamtentwicklung 
im Bereich der alten und neuen IBM-Flächen.

Das Ziel des Bebauungsplanverfahrens ist es, die 
Fläche des Geltungsbereiches als städtebaulichen 
Eingang zum „IBM-Tech-Campus“ an der Kreis-
straße K1077 zu entwickeln. Am Kreuzungsbereich 
der neuen Zufahrt von der Kreisstraße soll ein ab-
lesbares Gebäude-Entree entstehen, in den Campus 
leiten und zugleich den Übergang zum nördlich ge-
legenen Ortskern schaffen.

Darüber hinaus wird die Zielstellung verfolgt, zur De-
ckung des hohen Gewerbeflächenbedarfes im Um-
feld des „IBM-Tech-Campus“ beizutragen. Im Zuge 
der Gesamtentwicklung auf den IBM-Flächen sollen 
im Geltungsbereich ergänzende gewerbliche Funk-
tionen zum Campus angesiedelt werden.

Der Zweck des Bebauungsplanverfahrens ist es die 
notwendige planungsrechtliche Grundlage für die 
geplanten Baumaßnahmen im Geltungsbereich zu 
schaffen. Im rechtsgültigen Bebauungsplan „Hinter 
dem Berg“ wird die Fläche aus den überbaubaren 
Grundstücksflächen ausgeschlossen. Die Festset-
zungen des bestehenden Bebauungsplanes sollen 
im Kern erhalten bleiben.

Für die Belange des Umweltschutzes wird eine Um-
weltprüfung nach § 2 Abs. 4 BauGB durchgeführt.

Öffentliche Auslegung gemäß § 3 Abs. 2 BauGB

Der Vorentwurf zum Bebauungsplan „Hinter dem 
Berg, I. Änderung“ in der Fassung vom 23.05.2023 
sowie seine Anlagen sind vom 22.06.2023 bis zum 
24.07.2023 je einschließlich im Bürgermeisteramt 
Ehningen, Bauamt: Bauen und Liegenschaften, 
Königstraße 29, 71139 Ehningen, Erdgeschoss, 
Flurbereich bei Zimmer 01 während der üblichen 
Dienststunden Montag bis Freitag 8.00 bis 12.00 
Uhr, Montag bis Mittwoch 14.00 bis 15.45 Uhr und 
Donnerstag 14.00 bis 18.00 Uhr öffentlich aus.

Der Inhalt dieser ortsüblichen Bekanntmachung 
sowie die genannten Unterlagen sind während des 
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Zeitraums der Auslegung auch auf der Homepage der 
Gemeinde Ehningen unter dem Link: https://www.eh-
ningen.de/de/buergerservice/bauen-wohnen/bebau-
ungsplaene in elektronischer Form abrufbar.

Während dieser Auslegungsfrist können von der Öf-
fentlichkeit Stellungnahmen schriftlich oder zur Nie-
derschrift abgegeben werden. Über sie entscheidet 
der Gemeinderat in öffentlicher Sitzung. Es wird da-
rauf hingewiesen, dass nicht fristgerecht abgegebe-
ne Stellungnahmen bei der Beschlussfassung über 
den Bebauungsplan unberücksichtigt bleiben kön-
nen und dass ein Antrag nach § 47 Verwaltungsge-

richtsordnung unzulässig ist, soweit mit dem Antrag 
Einwendungen geltend gemacht werden, die vom 
Antragsteller im Rahmen der Auslegung nicht oder 
verspätet geltend gemacht wurden, aber hätten gel-
tend gemacht werden können. Es wird gebeten die 
volle Anschrift anzugeben.

Ehningen, 15.06.2023

gez. 

Lukas Rosengrün   
Bürgermeister

TOP 4
Feststellung des Jahresabschlusses 2021 für den 
Gemeindehaushalt

 Vorlage: 508/2023

TOP 5
Feststellung des Jahresabschlusses 2021 für den 
Eigenbetrieb Wasserversorgung

 Vorlage: 509/2023

TOP 6
Feststellung des Jahresabschlusses 2021 für den 
Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung

 Vorlage: 510/2023

TOP 7
Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.

Ehningen, 12.06.2023

gez.

Lukas Rosengrün  
Bürgermeister

Sofern die vorstehende Ta-
gesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die 
Neufassung ab Freitagmit-
tag im Aushang am Rathaus 
ersichtlich. Beratungsunter-
lagen, die den Mitgliedern 
des Gemeinderats zu die-

ser Tagesordnung übergeben werden, können 
im Rathaus, Zimmer 33, während der üblichen 
Sprechzeiten eingesehen und abgeholt werden.
Des Weiteren finden Sie die Unterlagen unter 
„Ratsinfo“ in der Rubrik „Schnell gefunden“
Die Beratungsunterlagen liegen außerdem wäh-
rend der Sitzung aus.

Landratsamt

Geänderte Öffnungszeiten   
im Juni 2023 in den Zulassungsstel-
len des Landkreises Böblingen
Wegen Personalmangel müssen die Öffnungszeiten 
der Kfz-Zulassung-Außenstellen in Herrenberg und 
Leonberg im Juni 2023 verändert werden. Die Zu-
lassungsstelle am Landratsamt Böblingen selbst ist 
nicht betroffen.

• Die Zulassungsstelle Leonberg ist in der zweiten 
Junihälfte – von Montag, 12. Juni, bis Freitag,  
30. Juni, nur mit Termin geöffnet.

• Die Zulassungsstelle Herrenberg ist am Donners-
tag, 15. Juni, und Freitag, 16. Juni, ist geschlos-
sen. Von Montag, 19. Juni, bis Freitag, 23. Juni, ist 
sie nur mit Termin geöffnet.

• Die Zulassungsstelle Böblingen ist wie gewohnt 
geöffnet. (Montag bis Freitag 7 bis 12 Uhr mit 
Termin, Montag bis Mittwoch 12 bis 15 Uhr ohne 
Termin, Donnerstag 13 bis 18 Uhr ohne Termin). 
Händler können ihre Zulassungsvorgänge im Zeit-
raum 7 bis 10 Uhr abgeben.

Jederzeit erreichbar sind die Online-Services der 
Zulassungsstelle unter www.lrabb.de/zulassung

Bebauungsplan  
"Hinter dem Berg, I. Änderung"  
 
 
Öffentliche Bekanntmachung des Auslegungsbeschlusses 
 
Frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 1 Baugesetzbuch 
(BauGB) 
 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Ehningen hat am 23.05.2023 in öffentlicher Sitzung 
die Gemeindeverwaltung beauftragt die Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1 BauGB zum 
Vorentwurf des Bebauungsplans „Hinter dem Berg, I. Änderung“ (in der Fassung vom 
23.05.2023) zu unterrichten. Innerhalb einer öffentlichen Auslegung gemäß § 3 Abs. 
2 BauGB ist der Öffentlichkeit Gelegenheit zur Äußerung und Erörterung zu geben. 
Außerdem wurde die Gemeindeverwaltung beauftragt die von der Planung berührten 
Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB zu 
beteiligen 
 
 
Der Beschluss des Gemeinderates wird hiermit gemäß § 3 Abs. 1 BauGB öffentlich 
bekannt gemacht. 
 
Die Planzeichnung zum Vorentwurf des Bebauungsplans ist in der nachfolgend 
abgedruckten Verkleinerung in der Fassung vom 23.05.2023 zu sehen. 
 

 
 
Einladung zur Sitzung 
des Technischen Ausschusses
Datum Dienstag, den 20.06.2023
Uhrzeit 19:00 Uhr
Ort

TOP 1

Bauantrag im vereinfachten Verfahren: Garten-
straße 16, Flst 203/6. Umbau eines bestehenden 
Zweifamilienhauses, Veränderte Ausführung

 Vorlage: 523/2023

TOP 2

Bauantrag: Maurener Straße 22, Flst 252  
Neubau Katholisches Gemeindehaus und Pfarramt

 Vorlage: 524/2023

TOP 3

Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.

Ehningen, 12.06.2023

gez. 

Lukas Rosengrün  
Bürgermeister

Sofern vorstehende Tagesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab Frei-
tagmittag im Aushang am Rathaus ersichtlich.

Wir möchten Sie darauf hinweisen, dass das pla-
nungsrechtliche Einvernehmen, sofern erforder-
lich, vom Technischen Ausschuss unabhängig von 
etwaigen Einwendungen beurteilt wird und letztlich 
die Untere Baurechtsbehörde die Genehmigungsfä-
higkeit eines Bauvorhabens beurteilt und in diesem 
Zusammenhang auch die Einwendungen prüft.

Einladung zur Sitzung  
des Gemeinderates
Datum Dienstag, den 20.06.2023
Uhrzeit 19:30 Uhr
Ort Sitzungssaal,  

Königstraße 29/1, 71139 Ehningen

TOP 1

Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse

 Vorlage: 522/2023

TOP 2

Abschluss einer Kooperationsvereinbarung mit der 
Zeus Scooters GmbH zur Bereitstellung von E-
Scootern in Ehningen

 Vorlage: 526/2023

TOP 3

Abschluss eines Pachtvertrages mit der EnBW Ener-
gie Baden-Württemberg zur Errichtung von Schnel-
ladeinfrastruktur am Sportzentrum Schalkwiese

 Vorlage: 530/2023
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„Das andere Wesen des Sichtbaren“
Kunstausstellung der Künstlerinnen Ines Schep-
pach, Tanja Selten und Barbara Wieland im Land-
ratsamt Böblingen vom 15. Juni bis 31. Juli 2023

Vom 15. Juni bis 31. Juli 2023 stellen die Künstle-
rinnen Ines Scheppach, Tanja Selten und Barbara 
Wieland ihre Werke unter dem Ausstellungsthema 
„Das andere Wesen des Sichtbaren“ aus. Interes-
sierte sind herzlich zur Eröffnung der Ausstellung am 
Donnerstag, den 15. Juni um 18:30 Uhr im Foyer des 
Landratsamtes Böblingen, Parkstr. 16, 71034 Böb-
lingen eingeladen.

Landrat Roland Bernhard wird eine Begrüßung spre-
chen und der Tübinger Kunstkurator Rudolf Greiner gibt 
eine Einführung zur Ausstellung. Musikalisch umrahmt 
wird die Veranstaltung durch die Renninger Xylophoni-
ker unter der Leitung von Albrecht Volz, einem außer-
gewöhnliche Ensemble, das schon einige Bundesprei-
se beim Wettbewerb „Jugend musiziert“ erspielt hat.

Drei verschiedene Künstlerinnen zeigen in der Aus-
stellung ihre Gemeinsamkeiten: Alle drei arbeiten 
figürlich mit thematisch unterschiedlichen Schwer-
punkten – Menschen oder Gegenstände, Pflanzen 
oder Tiere. Aber immer ist da die Sorge um die 
Zerbrechlichkeit, um die Gefährdung oder gar das 
Verschwinden von Lebewesen und Dingen. In einer 
Welt der Spannungen, Krisen und Konflikte verwe-
ben sie diese Themen künstlerisch.

Die Ausstellung ist bis zum 31. Juli zu sehen; das 
Landratsamt ist montags bis freitags von 9 bis 12 
Uhr sowie donnerstags von 14 bis 18 Uhr geöffnet. 
(www.lrabb.de/kunst)

Tageseinrichtungen 
für Kinder

Tageseinrichtungen  
auf einen Blick

Kindertagesstätten
Tageseinrichtung für Kinder bis 3 Jahre

Kinderhaus Herrenberger Straße 21/1  
Leitung: Alexa Arndt, Telefon: 6 44 58 30  
Kinderhaus-ehningen@t-online.de

Kinderhaus Moltkestraße 26/1  
Leitung: Christiane Hirner, Telefon: 2 87 93 91  
kinderhausmoltke@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kinderhaus Königstraße 30  
Leitung: Alina Pasch, Telefon: 6 43 71 77  
kinderhauskoe@kiga-ehningen.de

Tageseinrichtung für Kinder ab 3 Jahre

Kindertagesstätte Königstraße 29/5  
Leitung: Lea Mimler, Telefon: 74 47  
koenigstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Herrenberger Straße 21  
Leitung: Leonie Sailer, Telefon: 6 47 71 72  
herrenbergerstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Moltkestraße 26  
Leitung: Gisela Keppner, Telefon: 75 34  
moltkestrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Bühlallee 9  
Leitung: Christl Albrecht-Brkanac, Telefon: 27 93 10  
buehlallee@kiga-ehningen.de

Waldkindergarten, Eschbach 9  
Leitung: Petra Lademann, Telefon 9 54 99 65  
waldkindergarten@kiga-ehningen.de  
Handy: 01 51-54 96 62 53

In Zusammenarbeit mit der Ökumene, Vereinen und 
Organisationen sowie weiteren Ehrenamtlichen
Kontakt / Koordination
Regine Penitsch
Rathaus, Raum 06 (EG)
regine.penitsch@ehningen.de 
Telefon (0 70 34) 1 21-1 59
Mobil: (0 15 20) 1 62 47 53
Sprechzeiten
Montag bis Freitag:  8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag:   14.00 bis 18.00 Uhr
& nach Vereinbarung

Interkulturelle Arbeit / 
Flüchtlinge

Kontakt:
Leitung Ayla Wiesenmayer, Telefon 25 69 49
Haus der Jugend, Schlossstraße 39 
grundschulkindbetreuung@gemeinde-ehningen.de

Grundschulkindbetreuung 

Offene Jugendarbeit
Jugendtreff Stube

Kontaktperson Melanie Wolff
Telefon  (01 62) 2 58 33 97

Adresse Schlossstraße 31, 71139 Ehningen

E-Mail  jugendarbeit@gemeinde-ehningen.de

Kommunale 
Jugendarbeit

Kindergarten Königstraße

Die Kinder der Kita Königstraße treffen 
die Hundestaffel vom DRK
Am Donnerstag, den 25.05.2023 haben sich die Kinder der Kita König-
straße auf den Weg zu ihrem Bauwagen gemacht, um dort von der 
Rettungshundestaffel des DRK begrüßt zu werden.

Die Kinder haben an diesem Vormittag erfahren, warum es Rettungs-
hunde gibt und was diese überhaupt machen. Die engagierten und 
freundlichen Rettungshelfer haben den Kindern erklärt und gezeigt, 
wie sie mit den Hunden arbeiten, um Menschen zu retten. Natürlich 
durfte die eine oder andere Streicheleinheit nicht ausbleiben.

Die Kinder und ErzieherInnen der Kita Königstraße bedanken sich herzlichst bei der Rettungsstaffel des 
DRK für einen so besonderen und spannenden Tag!

Die Hundestaffel des DRK
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Kontaktpersonen Jörg Hanselmann  
 Anna Schumacher

Telefon (0 70 34) 25 42 83   
Fax (0 70 34) 1 48 54 87 
Mobil (01 73) 3 11 58 26 Jörg Hanselmann 
 (0172) 3 24 97 22  Anna Schumacher

Adresse  Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule, 
EG, Schlossstraße 35, 71139 Ehningen

E-Mail info@schulsozialarbeit-ehningen.de
Internet www.schulsozialarbeit-ehningen.de

Senioren-Informationen

Seniorenarbeit
Haus am Pfarrgarten
Frau Ina Binnewerg

Bürozeiten:
Montag 8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag 8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag 8.00 bis 14.00 Uhr 

Termine außerhalb der Bürozeiten bitte nur nach 
telefonischer Vereinbarung.

Kontakt: Telefon (0 70 34) 25 75 03
Mail: seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de

 

Heiteres Gedächtnistraining 
nach der Stengel-Methode von und mit Ursula Normann 
  
In entspannter Runde haben Sie die Möglichkeit, vorbeugend oder als 

Hilfe gegen die „Vergesslichkeit“, Ihr Gedächtnis zu trainieren. 

In der Gruppe erleben Sie gemeinsame Erfolge und soziales Miteinander. 

Wir werden gemeinsam lachen, eigene Formulierungen finden und 

kreativ sein ohne dabei schulisches Wissen abzufragen ... 

 

 

Wann:   Dienstag von 15.00 bis 17.00 Uhr  

Am:   27. Juni und 11. Juli 2023  

Wo:   in der Gässles-Stube im Haus am Pfarrgarten  

   Ehningen, Schulstr. 8 

Wer:   Senioren der Generation 50 + 

Kontakt:  Ursula Normann, 07034 – 30183 

  
 

Spannung                          Erstaunen                          Erfolgserlebnis                         Freude 

Sehen                        Wahrnehmung                        Wortfindung                       Merkfähigkeit 

PC Lernwerkstatt

Wir bieten Ihnen kostenlose Hilfe und 
Beratung bei PC, Tablet und Smart-
phone Themen & Problemen.

Liebe Besucher der PC Lernwerkstatt,

unsere nächsten Termine sind donnerstags am 15. 
und 29. Juni von 14.00 bis 16.30 Uhr in die Gäss-
lesstube, Haus am Pfarrgarten, Schulstr. 8. Kommen 
Sie einfach ohne Anmeldung, wir freuen uns auf Sie.

Ihr PCLW Team.

Fragen? / E-Mail Kontakt:   
pc-lernwerkstatt@gemeinde-ehningen.de

Sie finden uns auch im Veranstaltungskalender der 
Gemeinde unter www.ehningen.de und in den sozia-
len Netzwerken auf Facebook, Instagram & Twittter.

Künstliche Intelligenz ist für jede/n nutzbar

Das Thema findet sich momentan in allen Medien, 
füllt Titelseiten und Artikel von namhaften Zeitschrif-
ten und ist Betreff zahlreicher Talkshows. ChatGPT 
kann Texte in Echtzeit generieren, DALL-E und Mid-
jourey erzeugen Bilder anhand von Textvorgaben, 
DeepL ist ein mächtiger Echtzeit-Übersetzer. Wie 
funktionieren diese und weitere Systeme, welche Er-
gebnisse erzeugen sie, wie kann man sie (sehr ein-
fach) für eigene Zwecke nutzen – das erfahren Sie 
bei uns.

Pflegeheim 
Haus Magdalena

Pflegeheim Haus Magdalena 
Bühlallee 13, 71139 Ehningen 
E-Mail: magdalena.ehningen@stiftung-liebenau.de 

Die Verwaltung ist für Sie   
zu folgenden Zeiten erreichbar

Montag  8.00 bis 12.00 Uhr 
Dienstag und Mittwoch  geschlossen 
Donnerstag  8.00 bis 16.00 Uhr 
Freitag  8.00 bis 13.30 Uhr

Telefon (0 70 34) 2 70 40 – 0 Verwaltung
– 102 Einrichtungsleiter Julian Krüger
– 104 Pflegedienstleitung
– 105 Nachtwache
– 106 Wohnbereich 1
– 107 Wohnbereich 2

Mitmachen statt Wegschauen. 

Alle Informationen zu den Projekten auf

www.mach-dich-stark.net

KinderArmut 
wohnt nebenAn

Spendenkonto:

IBAN: DE 45 60120500 000 5787005

Stichwort: NEBENAN
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Seniorenausflug mit
dem Bürgermeister

Führung - Rundgang Süd (90 min)
Brezel und Getränk im Bus
Nachmittags Zeit zur freien Verfügung

Herzliche Einladung an alle Ehninger Seniorinnen
und Senioren zu einem gemeinsamen Tagesaus-
flug im Reisebus zur Landesgartenschau
Balingen. Wir freuen uns auf einen interessanten
Ausflug mit Ihnen!
Anmeldungen bitte telefonisch oder per Mail.
Anmeldeschluss: Freitag, 07. Juli 2023

Preis

10€
p. Person

Unsere Leistungen für Sie

Eintritt Landesgartenschau

Abfahrt

Dienstag, 18. Juli 2023

8.00 Uhr Rathaus
8.15 Uhr Haltestelle Herrenberger Str. 
8.30 Uhr Feuerwehrhaus Eichendorffstr.
Rückkehr ca. 17.30 Uhr 

Kontakt
Jeannette Seebe         07034 - 121124      jeannette.seebe@ehningen.de
Ina Binnewerg              07034 - 257503     seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de

Abholort
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IAV-Stelle

rundum. gut. beraten.  

Die Beratung erfolgt unabhängig, vertraulich und kostenlos.

Beratung zu Themen wie

 Leistungen der Pflegeversicherung

 Pflege und Unterstützung zuhause und in Einrichtungen

 Demenz

 Entlastungsmöglichkeiten für pflegende Angehörige

 Unterstützung in der letzten Lebensphase

 Vorsorgeregelungen

- G  E  R  N      

Kirchstraße 17 – 71116 Gärtringen

Telefon: 0 70 34 / 92 74-145

E-Mail: kontakt@iav-gern.de

Homepage: www.iav-gern.de

Heidi Neumann  &  Mechthild Jauß 

Ihre Pflegeberatung für: 
Gärtringen, Ehningen, Rohrau und Nufringen

Birgit Nowak

Froschgasse 19 – 71032 Herrenberg

Telefon: 0 70 31 / 663 – 3076

E-Mail: psp-herrenberg@lrabb.de

Egal ob am Telefon, im Büro oder zuhause

 wir nehmen uns Zeit für Sie. 

Kontaktzeiten: 

Montag - Donnerstag: 09.00 - 12.00 Uhr 

14.00 - 16.00 Uhr 

Freitag: 09.00 - 12.00 Uhr

Sprechstunde von iav-GERN im Haus am Pfarrgarten:

Mittwoch 05.07.              14.00 - 16.00 Uhr

Lesen auf der

Bücherei-Empore

Wir laden Sie herzlich zu unterhaltsamen Texten 

und Gesprächen bei Tee und Gebäck in 

gemütlicher Runde ein.

15.00 – ca. 17.00 Uhr

Hildrizhauser Straße 6

Anmeldung zum Fahrdienst unter Bücherei Tel.:9423499

Auf Ihr Kommen freut sich das Vorleseteam 

esen

Wer älter wird,  
der wird nicht aufhören zu spielen.  

Aber wer aufhört zu spielen,  
der wird älter.  G. B. Shaw

Spielen macht Freude und hält jung –  
deshalb laden wir alle spielfreudigen Seniorinnen  

und Senioren herzlich ein zur Veranstaltung

Spiele am FreitagSpiele am Freitag
Wann:   Freitags von 14.00 – 16.30 Uhr
  16. Juni, 30. Juni
Wo:   in der Gässles-Stube im Haus am Pfarrgarten, Schulstra-

ße 8, Ehningen
Wer:   Senioren der Generation 50+
Was:   Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele … Eigene Spiele kön-

nen gerne mitgebracht werden

Möchten Sie mit dem „Ehninger Bürger-
bus“ zu „Spiele am Freitag“ kommen? An-
meldung spätestens bis zum Vortag bei 
Frau Seebe Tel.: 121124

Spielleitung: Günter Bachmann, 07034-6457484

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu spielen. 
Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 

   
  G. B. Shaw 
 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 
spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 
 

Spiele am Freitag 
 
Wann:       Freitags 

von 14.00 – 16.30 Uhr 
 
27. Januar 
10. Februar 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 

 
Möchten Sie mit dem „Ehninger Bürgerbus“ 
zu „Spiele am Freitag“ kommen? Anmeldung 
spätestens bis zum Vortag bei Frau Seebe 
Tel.: 121124 

 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu spielen. 
Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 

   
  G. B. Shaw 
 
 
 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 
spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 
 

Spiele am Freitag 
 
Wann:       Freitags 

von 14.00 – 16.30 Uhr 
 
28. Januar 
11. Februar 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 
 
 
Bitte beachten Sie die aktuelle Corona Verordnung 
 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu spielen. 
Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 

   
  G. B. Shaw 
 
 
 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 
spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 
 

Spiele am Freitag 
 
Wann:       Freitags 

von 14.00 – 16.30 Uhr 
 
13. Januar 
27. Januar 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 
 
 
Bitte beachten Sie die aktuelle Corona Verordnung 
 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 

MUT, HILFE,
HOFFNUNG
Helfen Sie krebskranken Kindern
und deren Familien mit Ihrer Spende!

Kreissparkasse Tübingen IBAN: DE10 6415 0020 0000 1260 63
VR Bank Tübingen eG IBAN: DE26 6406 1854 0027 9460 02

UNSERE SPENDENKONTEN

Telefon 0 70 71 / 94 68 -11
www.krebskranke-kinder-tuebingen.de
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Entlastung durch Förderung der Kommunikation bei Demenz  
Brücken bauen zu Menschen mit Demenz

Seminar für pflegende und betreuende Angehörige 
von Menschen mit Demenz

Sie erleben……

 dass Sie sich oft verzweifelt und hilflos fühlen
 dass andere Menschen wenig Verständnis für ihre Belastung haben
 dass ihr/e Angehörige/r  vergesslicher wird und 

sich auch in der Persönlichkeit verändert
 dass das Zusammenleben immer schwieriger wird

……dann ist dieses Seminar genau richtig für Sie!

Foto: M.JaußFoto: M.Jauß

wurde entwickelt, um:
 Angehörige in dieser Situation 

zu unterstützen
 Verstehen und Verständnis zu fördern
 Brücken zu Menschen mit Demenz 

zu bauen
 für ein gelingendes Leben mit Demenz
 Kontakt erhalten trotz der Demenz
 Bewältigung zu lernen

Wann: Montags von 14.00-16.00 Uhr im Samariterstift Nufringen    
 Start: 11.09.2023

 Kosten: 100 €*
* Pflegekassen erstatten die Kosten bei Vorlage 

der Teilnahmebescheinigung und Quittung.

Info‘s und Anmeldung: 

Mechthild Jauß
Pflegefachkraft,  iav-GERN Pflegeberatung

Tel.: 07034 / 9274 145 E-Mail: kontakt@iav-gern.de

Das Seminar findet in Zusammenarbeit

von - GERN  und statt. 

www.iav-gern.de

Hospizdienst

Hospizdienst GERN – in schweren Zeiten nicht allein 

SCHWERKRANKE  BEGLEITEN 

 STERBENDEN  NAHE  SEIN 

  ANGEHÖRIGE  STÜTZEN 

Ja sagen zum Leben 

   Zeit für Gespräche 
  Wir haben Zeit für Gespräche mit dem  
 schwerkranken und sterbenden Menschen.  

 Achtung der Person 
 An erster Stelle steht für uns immer die Beachtung  
 der Wünsche und Bedürfnisse der hilfebedürftigen Menschen.  

 Halt für Angehörige 
 Angehörige und Freunde von schwerkranken und sterbenden  
 Menschen erhalten von uns die Unterstützung, die sie brauchen.  

 Praktizierte Seelsorge 
 Unsere Arbeit basiert auf dem christlichen Menschenbild. Je nach 
 Wunsch bieten wir Ihnen auch eine seelsorgerliche Begleitung. 

 Über den Tod hinaus 
 Wir begleiten Familie und Freunde auch über den Tod hinaus  
 – während der Zeit, in der sie um ihre Angehörigen trauern. 
 

 In Würde die letzte Zeit des Lebens dort und mit den Menschen  
 verbringen, wo man Vertrauen spürt und sich aufgehoben fühlt. 

 
v

Hospizhandy: 01 76 / 24 80 89 81 
 

  www.samariterstiftung.de/hospizdienst-gaertringen 

Freiwillige Feuerwehr

Einsatzabteilung
Internet: www.Feuerwehr-Ehningen.de
Thomas Feuchter  Telefon (0 70 34) 23 77 33
   Fax: (0 70 34) 23 76 31
E-Mail: Kommandant@feuerwehr-ehningen.de

Einsatzabteilung
Internet: www.Feuerwehr-Ehningen.de
Astrid Schimmer Telefon:  (0 70 34) 23 77 33
 Fax:  (0 70 34) 23 76 31 
E-Mail: Kommandant@feuerwehr-ehningen.de

Umbau Feuerwehrhaus
Wer bereits diese Woche am Feuerwehrhaus vor-
bei gelaufen oder gefahren ist, hat sich sicherlich 
gewundert, ob schon wieder eine Hocketse bei 
der Feuerwehr ansteht. Dem ist aber nicht so.
In Folge der erforderlichen Ersatzbeschaffung 
von zwei neuen Einsatzfahrzeugen passen die-
se aufgrund der Höhe und Breite nicht mehr in 
die bestehenden Stellplätze. Aus diesem Grund 
wird in den nächsten Monaten eine Interims-
halle vor den letzten beiden Fahrzeugboxen an-

gebaut, sodass es ausreichend Platz gibt. Da 
während der Bauarbeiten die beiden Stellplätze 
nicht verwendet werden können, wurde nun als 
Ausweismöglichkeit ein Zelt aufgebaut, in dem 
die Fahrzeuge zwischenzeitlich untergebracht 
werden.
Neben dem Anbau der Fahrzeughalle werden 
aktuell im ehemaligen Bereich des DRK Orts-
verein Ehningen, Sanitärräume mit WC und Du-
schen für die Einsatzkräfte geschaffen.

Zwei Fahrzeuge stehen während der Baumaßnahmen im Zelt

Das Band der Kameradschaft

Im Rahmen des 150-jährigen Jubiläums wurde ein professioneller Werbefilm 
über die Freiwillige Feuerwehr Ehningen gedreht. Die Premiere hat während 
unserer traditionellen Muttertagshocketse stattgefunden.

Der Film kann im Internet unter folgendem Link angeschaut werden:   
https://youtu.be/XbNOPJdjjQw
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Standesamtliche 
Mitteilungen

Nachrichten des Standesamtes

Standesamtliche Nachrichten   
vom 01.05.2023 bis 31.05.2023

Geburten:

Nuh, Sohn von Rahman und Esra Gökbulut   
(Nachtrag von April)

Eheschließungen:

Fabio Consoli und Isabell Nagel  
Rudolf Klein und Annemarie Herbstritt

Sterbefälle:

Hannelore Lang (Nachtrag von April)  
Max Thierfelder  
Maria Krause  
Else Barth  
Mechthild Bosch

Geburten, Eheschließungen und Sterbefälle, die 
außerhalb von Ehningen stattfinden, werden uns 
auf elektronischem Weg übermittelt. Es entfällt da-
her die Möglichkeit mitzuteilen, ob eine Veröffentli-
chung im Mitteilungsblatt erwünscht ist. In unserem 
Glückwunschschreiben zur Geburt liegt eine Ein-
willigungserklärung bei, mit der Sie einer Veröffent-
lichung zustimmen können. Bei Eheschließungen 
und Sterbefällen bitten wir um eine kurze schriftliche 
Mitteilung. Bei Fragen erreichen Sie Frau Bartl, Frau 
Steck oder Frau Hertle unter denTelefonnummern 
07034 / 121-134, 121 135 oder 121-136.

Bücherei

Montag --- 15 – 19 Uhr
Mittwoch 9 – 11 Uhr 15 – 19 Uhr 
Donnerstag 9 – 11 Uhr 15 – 19 Uhr 
Samstag 10 – 13 Uhr ---

Unser 24/7 Service: Unser 24/7 Service: 
buecherei@ehningen.de · brockhaus.de  buecherei@ehningen.de · brockhaus.de  
filmfriend.de · pressreader.com filmfriend.de · pressreader.com 
onlinebibliothekBB.deonlinebibliothekBB.de

Hildrizhauser Straße 6 · 71139 Ehningen  
Tel.: (0 70 34) 9 42 34 99 · buecherei@ehningen.de

Die Ernährungs Docs 
– Starke Gelenke
von
Matthias Riedl u.a.
Sind Rheuma und Arth-
rose Volkskrankheiten, 
mit denen man leben 
muss? „Nein!“ sagen 
die Ernährungs-Docs in 
ihrem insgesamt drit-
ten Buch, diesmal zum 
Thema Gelenke. Die 
Bestsellerautoren Dr. 
med. Matthias Riedl, Dr. 

med. Anne Fleck und Dr. med. Jörn Klasen erklären 
in ihrem Begleitbuch zur TV-Sendung „Die Ernäh-
rungs-Docs“, dass sich durch eine Umstellung auf 
gesunde Ernährung und durch regelmäßige Bewe-
gung Beschwerden lindern lassen und Medikamen-
te reduziert werden können. Des Weiteren gibt das 
Ärzte-Trio auf 192 bebilderten Buchseiten wertvolle 
Experten-Tipps, informiert über Ursachen und Ver-
läufe der Gelenkerkrankungen, klärt über Mythen auf 
und verrät uns die besten Rezepte

Neue Tonies im Bestand!
Besuch aus Entenhause, von Dornröschen und Fur-
zipups...

In unserem Bestand haben wir über 300 Tonies. Da 
ist bestimmt der eine oder andere dabei, den Du 
noch nicht kennst!
Gerne vorbei kommen, stöbern und eine neue Ge-
schichte mitnehmen.

Unser DVD-Bereich schon entdeckt? 
Unser Tipp für‘s Wochenende! 

Der clevere Dieb Nathan 
Drake wird von dem er-
fahrenen Schatzsucher 
Victor „Sully“ Sullivan 
angeworben, um ein 
Vermögen zu bergen, 
das Ferdinand Magel-
lan vor 500 Jahren ver-
loren hat. Was als große 
Heist-Aktion beginnt, 
entwickelt sich für das 
Duo zu einem rasanten 
Wettlauf um die Welt, 
um den Schatz vor dem 
skrupellosen Moncada 

zu erreichen, der glaubt, er und seine Familie seien 
die rechtmäßigen Erben. Wenn Nate und Sully alle 
Hinweise entschlüsseln und eines der ältesten Rät-

sel der Welt lösen können, haben sie die Chance, 
eine Beute im Wert von fünf Milliarden Dollar und 
vielleicht sogar Nates lange verschollenen Bruder 
zu finden... Aber nur, wenn sie lernen, zusammen-
zuarbeiten.

FSK: 12 Jahre, Spieldauer 111 Min.

Titel: Stellplatzführer 
Erlebnisbäder
Bade-Vergnügen mit 
dem Wohnmobil
Autor: Reisemobil-Inter-
national
ISBN: 9783948979379
Jahr: 2022
Sprache: Deutsch
Format: EPUB
Umfang: 172 S.
Freizeit zu zweit oder 
mit der Familie zu ver-

bringen, steht bei Reisemobilisten hoch im Kurs. Eine 
Möglichkeit ist, ein Erlebnisbad zu besuchen. Das 
Angebot reicht von Rutschen, Becken und Saunen 
hin zu ausgefeilter Architektur mit gläsernen Kuppeln, 
Sonnenterrassen und sogar tropischen Wäldern. Ein 
gewisses Angebot machen sie alle Bäder zu eigen, 
dennoch gibt es Unterschiede was die schiere Größe 
betrifft. Deshalb ist dieses Buch unterteilt: Es nennt 
Stellplätze für Reisemobile an Wasserparks, jenen 
eher seltenen Freizeittempeln in unglaublicher Di-
mension, und Übernachtungsplätze an Erlebnisbä-
dern, die großer Zahl landauf, landab einen Riesen-
spaß im Wasser garantieren.

Unsere Zweigstelle im Netz schon einmal getestet? 
Wir habe in der Zwischenzeit einen Medienbestand 
der so bunt und vielfältig ist wie unser Landkreis. 
Egal ob Sie im Sommer einen eiskalten Serienmör-
der verfolgen, lieber eine heiße Nacht am Strand er-
leben oder gerne was auf die Ohren bekommen.... 
Nehmen Sie sich die Zeit uns stöbern Sie bequem 
von Daheim aus in unserem digitalen Medienbe-
stand. Rund um die Uhr Zugang zu Medien.
„Leichte“ Lektüre. Schriftgröße ist flexibel zu wäh-
len. Lichtquelle der Reader ist nachts nicht störend.
Bei Fragen kommen Sie gerne auf uns zu.

Registrieren Sie Ihren 
Liebling schnell, einfach 
und kostenlos.

HaustierregisterFINDEFIX
www.findefix.com
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Agenda 2030 – Unterstützung   
der Kronen-Kinder – Kronkorken  
sammeln für den guten Zweck

Spendenaktion zugunsten der   
Kinderkrebsstation in Tübingen

Wir unterstützen in unserem Haus die 2015 von der 
Weltgemeinschaft verabschiedete „Agenda 2030“. 
Die 17 globalen Ziele für nachhaltige Entwicklung, 
die Sustainable Development Goals (SDGs).

Kronkorken 
(Bitte nur Kronkorken aus Metall)

Der Erlös des „Kronkorkenschrott‘s“ 
geht zu 100% an die  

Kinderkrebsstation nach Tübingen 
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supported by fkn-bbr.de

Die 17 Ziele der Agenda 2030 richten sich an alle: 
Staaten, Zivil gesell schaft, Wirt schaft, Wissen schaft 
und jede und jeden Einzelnen. In den vergangenen 
Jahren wurde bereits einiges erreicht. So sind zum 
Beispiel die Kinder sterb lichkeit und die Zahl der ex-
trem Armen deutlich gesunken.

Wir sammeln im Mai und Juni Kronenkorken und 
freuen uns, wenn Sie uns Unterstützen und Daheim 
Kronkorken sammeln. Die gesammelten Kronkorken 
während den Öffnungszeiten in der Bücherei abgeben. 
Der Sammelbehälter steht unten im Thekenbereich.

Herzlichen Dank für Ihre Mithilfe.
Wenn Sie mehr zum Thema „Agenda 2030 – Globa-
le Nachhaltigkeitsstrategie empfehlen wir Ihnen die 
Internetseite der Bundesregierung: www.bundesre-
gierung.de/breg-de/themen/nachhaltigkeitspolitik/
nachhaltigkeitsziele-erklaert-232174

Lesetreff 1 2023/2024 
an der Friedrich-
Kammerer-Gemein-
schaftsschule
Lesepatinnen und Le-
sepaten für die Klas-
senstufe 1 gesucht!
Seit vielen Jahren gibt 
es an der Friedrich-
Kammerer-Gemein-
schaftsschule für die 
G r u n d s c h u l k a s s e n 
einen Lesetreff. Der 
Lesetreff ist eine Ko-
operation der Friedrich-
Kammerer-Gemein-

schaftsschule und der Bücherei Ehningen.

Einmal im Monat bieten wir für die Kinder der Klas-
senstufen 1 und 2 von 15.30 Uhr bis ca. 16.30 Uhr 
bzw. von 17 Uhr bis ca. 18 Uhr den Lesetreff an.

In einer Gruppe mit je ca. 20 Kindern, wird in gemüt-
licher Runde vorgelesen. Der Lesetreff wird aktuel-
le in der Bücherei angeboten. Wenn wir genügend 
Lesepaten finden, könnten wir uns auch vorstellen, 
weitere Gruppen anzubieten. Im letzten Schuljahr 
konnten wir dies leider nicht umsetzen.

Die Buchtitel werden zusammen im Team ausge-
sucht. Uns ist wichtig, dass der Spaß am Lesen an 
die Kinder weitergeben wird. Die Kooperationspart-
ner stehen gerne mit Rat und Tat zur Seite.

Im Mitteilungsblatt wird 2 Wochen vorher auf die 
Veranstaltung hingewiesen. Genauso, wie Sie es 
vielleicht von den Vorleseveranstaltungen für die 
Kindergartenkinder kennen. Die Anmeldung erfolgt 
online über das Portal für das Sommerferienpro-
gramm (www.unser-ferienprogramm.de/ehningen).

Auch im kommenden Schuljahr würden wir den Le-
setreff gerne für Ihr Kind anbieten. Dies ist nur mög-
lich, wenn wir genügend Lesepaten finden.

Wäre das nicht eine Aufgabe für Sie?

Bitte melden Sie sich bei Interesse in der Büche-
rei (per Mail buecherei@ehningen.de). Wir würden 
uns freuen, wenn wir dieses Projekt auch im neuen 
Schuljahr für die 1. Klassenstufe anbieten könnten.

Büchereiausweis 2023   
schon aktiviert?
Haben Sie in diesem Jahr schon den Bücherei-
ausweis genutzt? Kundenkontos die länger Zeit 
nicht genutzt werden löschen wir in regelmäßi-
gen Abständen.

Kleine Gläschen für Bastelaktion 
gesucht
Wir suchen für eine Bastelaktion im Oktober 
kleine Marmeladen, Aufstrich oder auch Baby-
gläschen.Bitte gespülte (gerne ohne Etikett) 
Gläschen während den Öffnungszeiten in der 
Bücherei abgeben. DANKE

Mo., 19.06.2023

Mi., 21.06.2023

Do., 22.06.2023 

jeweils um
15:30 Uhr und 16.30 Uhr, 

in der Bücherei

Die Anmeldung
erfolgt…
über unsere Homepage oder direkt unter:
www.unser-ferienprogramm.de/

ehningen

Die Teilnahme ist kostenlos. 

Die beliebte Vorlesestunde für
Kindergartenkinder ab 3 Jahren.
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Schulnachrichten

Friedrich- Kammerer-Gemeinscha�sschule

FKG Schulfest 2023

Fronäckerschule, 1. OG, 
Gartenstraße 11, 71139 Ehningen

Öffnungszeiten:
montags von  10.00 bis 12.00 Uhr,   
mittwochs von  13.00 bis 15.00 Uhr  
– An schulfreien Tagen in der Regel geschlossen –

Telefon: (0 70 31) 64 00-83

E-Mail: ehningen@vhs-aktuell.de

Internet: www.vhs-aktuell.de

Nachfolgend eine Auswahl an Kursen aus unse-
rem neuen Programm, zu dem wir gerne Ihre An-
meldung persönlich entgegennehmen.

Weitere Informationen, sowie unser E-Paper Kata-
log, finden Sie unter: www.vhs-aktuell.de

Die Eselsmühle – Mühle und Demeter-Bäckerei
Führung für Familien

Herzlich Willkommen in der Eselsmühle! Wir schau-
en uns die Mühle mit den alten Maschinen, das 
Mühlenrad und die Holzofenbäckerei an. Dabei er-
fahren wir spannende Details über die Arbeit in der 
Mühle. In der Holzofenbäckerei bekommen wir einen 
Eindruck davon, wie viel Erfahrung und Fingerspit-
zengefühl der Bäcker braucht, damit wir täglich das 
leckere Brot von der Eselsmühle genießen können.

Wir werden bei unserer Führung auch eine kleine 
Verköstigung genießen können.

Zum Schluss unserer Führung statten wir den tieri-
schen Bewohnern – den Namensgebern der Esels-
mühle – noch einen Besuch ab und füttern die Esel.

136 255 29  
Exkursion  
Bianca Viktorin  
Samstag, 1. Juli, 14:00 – 15:00 Uhr, Musberg  
Euro 14,- Erwachsene, Euro 8,- Kind (3 bis 13 Jahre) 
inkl. Führung und Kostprobe

Cajon

Trommeln auf der „Kiste“

Dieser Workshop bietet die Möglichkeit, die Schlag-
technik auf der Cajon kennenzulernen. Neben einfa-
chen Grooves wird auch der Versuch unternommen, 
die Cajon als Schlagzeugersatz einzusetzen. Mitzu-
bringen ist eine eigene Cajon.

Kosten Leihcajon: Euro 10,- (im Kurs zu bezahlen). 
Bei Bedarf bei Anmeldung angeben.

246 351 10  
Workshop  
Barbara Frank  
Sonntag, 25. Juni, 10:30 – 13:30 Uhr  
vhs.Werk, Sindelfingen  
Euro 36,-

Outlook 2019

E-Mails, Kontakte, Termine, Aufgaben

Das Programm Outlook kann sowohl zum Senden und 
Empfangen von Nachrichten als auch zum Verwalten 
von Terminen und Aufgaben eingesetzt werden.

Inhalte:
• Grundlagen von Outlook
• Outlook-Arbeitsplatz einrichten und Ordner anlegen
• E-Mails versenden, empfangen und verwalten
• Terminkalender und Terminserien benutzen
• Aufgabenverwaltung und Notizfunktion anwenden
• Kontakte erfassen und verwalten
• Signatur, Lesebestätigung, Abwesenheitsnotiz
• Besprechungen organisieren und koordinieren

Vorausgesetzt werden Grundkenntnisse im Umgang 
mit dem PC und Windows-Kenntnisse.

541 310 10  
Petra Groeger  
Samstag, 24. Juni, 10:00 – 13:00 Uhr  
vhs im Höfle, Böblingen  
Euro 34,-

Darüber hinaus haben 
wir weiterhin ein gro-
ßes Angebot an On-
linekursen für Sie

vhs.Webinare – jetzt 
von zu Hause aus in 
den Kurs! Über 500 
Live-Online-Kurse auf: 
www.webinare-vhs.de

Erfolgreich gegen Redeangst und Lampenfieber

Lampenfieber – ein viel gefürchteter Zustand. Dass 
er auch gute Seiten hat und beflügeln kann, wird 
hierbei häufig übersehen, der richtige Umgang ist 
entscheidend. Sie haben ein wichtiges Vorstellungs-
gespräch oder müssen vor einer großen Gruppe 
sprechen, doch plötzlich überkommt Sie ein flaues 
Gefühl und Sie befürchten, dass Ihnen im entschei-
denden Moment die Worte versagen? Sie möchten 
einfach allgemein wissen, wie Sie mit dem unan-
genehmen Kribbeln und dem dauerhaft trockenen 
Mund bei wichtigen Redesituationen am besten um-
gehen?

In diesem Webinar lernen Sie auf praktische Weise, 
Sprechblockaden zu lösen und zu ersetzen, durch 
Ausstrahlung, Vorfreude und Präsenz.

850 412 10  
Webinar  
Elias Hartung  
Montag, 19. Juni, 18:00 – 19:30 Uhr  
Euro 18,-

vhs.KinderUni:

Roboter im Meer: auf spannender Forschungs-
reise im Ozean

Ahoi, Leinen los! In diesem Webinar berichtet der 
bekannte Meeresforscher Prof. Dr. Martin Visbeck 
von seiner Forschung im Ozean. Er und sein Team 
untersuchen auf einem Forschungsschiff unter an-
derem die großen Meeresströmungen der Welt und 
ihre Auswirkungen auf das weltweite Klima. Dazu 
benutzen sie Unterwasserroboter und andere Mess-
instrumente, die mehrere tausende Kilometer unter 
der Wasseroberfläche eine riesige Anzahl an Ozean-
daten sammeln. Ihr werdet erfahren, wie die Roboter 
in extremer Tiefe arbeiten und warum weit entfernte 
Meeresströme sogar das Wetter in Deutschland be-
einflussen.

816 006 10  
Webinar für Kinder  
Prof. Dr. Martin Visbeck  
Sonntag, 25. Juni, 11:00 – 12:00 Uhr  
Euro 5,-

Reizdarm – Was steckt wirklich dahinter?

Die Diagnose „Reizdarm“ ist für die Betroffenen oft 
sehr belastend und der Leidensdruck hoch. Welche 
Ursachen können hinter dem Syndrom stecken? 
Gibt es „Hilfe zur Selbsthilfe“? Welche naturheil-
kundlichen Ansätze kann man in Betracht ziehen?

Im Anschluss an den Vortrag können der Referentin 
Fragen gestellt werden.

830 135 10

Webinar  
Jennifer Schwämmle  
Donnerstag, 29. Juni, 19:00 – 20:00 Uhr  
Euro 12,-



 
Beratungs- und  

Informationsstellen
Pro Familia Böblingen
Anerkannte Beratungsstelle für Schwangeren- und 
Schwangerschaftskonfliktberatung, Partnerschafts- 
und Sexualberatung. Empfängnisverhütung und 
Kinder wunsch:
Pfarrgasse 12, 71032 Böblingen,
Telefon (0 70 31) 67 80 05, Fax (0 70 31) 67 80 07
Montag,     8.00 bis 13.00 Uhr,  
Dienstag + Mittwoch,  13.00 bis 18.00 Uhr,  
Donnerstag,    8.00 bis 12.00 Uhr.

Landratsamt Böblingen  
Familie am Start - Hilfen von Anfang an
Beratung, Begleitung und Unterstützung von (werden-
den) Eltern mit Kindern von 0 - 3 Jahren. Gesprächs-
termine und Hausbesuche nach Vereinbarung.
Psychologische Beratungsstelle,   
Calwer Straße 7, 71034 Böblingen
Tel. (0 70 31) 22 30 83, www.familie-am-start.de

Ökumenischer Hospizdienst Böblingen 
Ambulanter Kinder & Jugendhospizdienst  
im Landkreis Böblingen
Max-Eyth-Straße 23, 71088 Holzgerlingen
Telefon (0 70 31) 6 59 64 00, Einsatzleitung: 6 59 64 01

Beratungsstelle für Schwangere
(anerkannt nach § 219 StGB)
Landratsamt Böblingen Gesundheitsamt  
Dornierstraße 3, 71034 Böblingen-Hulb
Außensprechstunde auch in Herrenberg und Leonberg
Telefon: (0 70 31) 6 63-17 17
E-Mail: schwanger@lrabb.de, www.schwanger-in-bb.de
Termine nach telefonischer Vereinbarung unter: 
(0 70 31) 6 63-17 17

„IBB-Stelle für den Landkreis Böblingen
Informations-, Beratungs- und Beschwerdestelle für 
psychisch kranke Menschen und Angehörige
Sprechstunde: Jeden 1. Freitag im Monat von 10.00 
bis 12.00 Uhr (möglichst mit vorheriger telefonischer 

Vereinbarung) im BZS-Bürgerzentrum Leonberg, 
Neuköllner Str.5 (Leo-Center), 71229 Leonberg
Telefonische Sprechzeiten: Montag und Donnerstag 
von 10.00 bis 12.00 Uhr, Mittwoch von 16.00 bis 
18.00 Uhr., Telefon (0 70 31) 6 63-29 29 (Anrufbeant-
worter), E-Mail: ibb-stelle@lrabb.de“

OA Anonyme Esssüchtige
Selbsthilfegruppe bei Esssucht, Ess-Brechsucht  
und Magersucht, jeden Mittwoch, 19.30 Uhr,   
Sindel fingen, evangelisches Gemeindezentrum,  
Goldbergstraße 33, Telefon (0 70 31) 38 59 79.

MOBILE – Management von Beruf und Familie
Beratungstelefon (0 70 31) 6 63-19 28 

Beratungsstelle bei Häuslicher Gewalt
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen  
Telefon (0 70 31) 63 28 08  
www.frauenhelfenfrauenbb.de  
beratung@frauenhelfenfrauenbb.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10 - 13 Uhr, Mittwoch von 13 – 16 Uhr
Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66. Nachts ab 20 Uhr 
sowie an Wochenenden und Feiertagen ganztags.

Thamar –  Beratungsstelle gegen sexuelle Gewalt 
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen  
Telefon (0 70 31) 22 20 63, www.thamar.de  
beratungsstelle@thamar.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10.00 bis 13.00 Uhr, Mittwoch von 13.00 bis 16.00 
Uhr /Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66 / Nachts ab 20 
Uhr sowie an Wochenenden und Feiertagen ganztags.

Arbeitskreis Leben  
Sindelfingen-Böblingen e.V. 
Begleitung in Lebenskrisen und bei Selbsttötungs-
gefahr sowie Trauergruppe für Hinterbliebene nach 
Suizid und Präventionsveranstaltungen in Schulen
Telefon (0 70 31) 3 04 92 59  
Mail: akl-sindelfingen @ak-leben.de

Krisentelefon – ich schaff´ es nicht mehr
„GEWALTig überfordert – wenn Pflege an Grenzen stößt“
Montag bis Donnerstag von 16.00 bis 18.00 Uhr
Telefon (0 70 31) 6 63 30 00

Landratsamt Böblingen  
Amt für Soziales und Teilhabe
Sozialer Dienst   
Frau Barut, Telefon: (07031) 663-1569  
E-Mail: s.barut@lrabb.de
Beratung für Personen ab 18 Jahre und ihre 
Angehörigen:
• die finanzielle, persönliche und gesundheitliche 

Probleme haben
• die pflegebedürftig sind und nicht wissen, wie 

sie die Pflege bezahlen sollen
• die Grundsicherung oder Geld vom Sozialamt 

erhalten
• die ihre Miete oder ihren Strom nicht mehr 

bezahlen können
• die Probleme haben ihre Wohnung in Ordnung 

zu halten
• die wissen wollen, welche Hilfsangebote es im 

Landkreis gibt.
Wir Berater und Beraterinnen stehen unter Schwei-
gepflicht. Wir dürfen nur Informationen an andere 
weitergeben, wenn Sie uns das erlauben.

Schuldnerberatung 
Telefon (0 70 31) 6 63-16 51  
E-Mail: schuldnerberatung@lrabb.de
Telefonische Beratung: 
Mo-Mi 8.30 bis 10.30 Uhr und Do 13.30 bis15.30 Uhr.
Außerhalb der telefonischen Beratungszeiten ist eine 
Sprachbox geschaltet, auf der eine Nachricht hinter-
lassen werden kann. Wir rufen gerne zurück.

Ambulante Krebsberatungsstelle
Beratung und Unterstützung für krebskranke Men-
schen und ihre Angehörigen  
71032 Böblingen, Landhausstr. 58
Telefon (0 70 31) 21 65-11  
info@diakonie-boeblingen.de, www.edivbb.de

Suchthilfezentrum Böblingen
Beratung für Menschen mit problematischem Konsum 
von Alkohol, Drogen, Medikamenten. Bei Problemen 
mit Glücksspiel und pathologischem Internetgebrauch.
71032 Böblingen, Landhausstr. 58
Telefon (0 70 31) 21 65-14  
suchthilfezentrum@diakonie-boeblingen.de, www.edivbb.de

Allgemeinärztlicher Bereitschaftsdienst
Notfallpraxis am Klinikum Sindelfingen, 
Arthur-Gruber-Straße 70, 71065 Sindelfingen

Öffnungszeiten:
Mo bis Do: 18.00 bis 22.00 Uhr
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Notfallpraxis am Krankenhaus Herrenberg,   
Marienstraße 25, 71083 Herrenberg

Öffnungszeiten:
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Patienten können ohne telefonische Voranmeldung 
in die Notfallpraxis kommen.

Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochenenden 
und Feiertagen und außerhalb der Sprechstundenzei-
ten:  Kostenfreie Rufnummer 116 117

Montag bis Freitag 9.00 bis 19.00 Uhr: docdirekt - 
Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelasse-
nen Haus- und Kinderärzten, nur für gesetzlich Versi-
cherte unter (07 11) 96 58 97 00 oder docdirekt.de

Kinder- und Jugendärztlicher Dienst
Kinder- und jugendärztliche Notfallpraxis am Klinikum 
Böblingen, Bunsenstraße 120, 71032 Böblingen

Öffnungszeiten:
Mo bis Fr: 19.30 bis 23.30 Uhr
Sa und Feiertage: 9.00 bis 22.30 Uhr
So: 9.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 03 10

Augenärztlicher Bereitschaftsdienst
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 11 22

HNO-Bereitschaftsdienst
Zentrale Notfallpraxis an der Uniklinik Tübingen
Öffnungszeiten: Sa, So + Feiertag, 8.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 07 11

Tierärztlicher Notdienst 
Hunde, Katzen und kleine Heimtiere:  
Notdienst an Wochentagen erfragen Sie bitte  
über die Telefon-Nummer des Haustierarztes.

Samstag / Sonntag, 17. / 18. Juni 2023: 
Kleintierpraxis Sindelfingen 
Woboldstraße 5, Sindelfingen 
Telefon (0 70 31) 81 43 61

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Der zahnärztliche Notfalldienst ist zu erfragen unter 
Telefon (07 11) 7 87 77 22.

http://www.kzvbw.de

Patienten-Telefon MedCall
Die Kassenärztliche Vereinigung Nordwürttemberg 
hat ein Beratungsteam eingerichtet, das Informa-
tionen zu allen Fragen rund um das Gesundheits-
system beantwortet.  

Die Telefon-Nummer ist (0 18 05) 6 33 22 55.

Das Telefon ist montags bis donnerstags von 9.00 
bis 12.00 Uhr und  von 13.00 bis 16.00 Uhr sowie 
freitags von 9.00 bis 12.00 Uhr besetzt.

Apothekenbereitschaftsdienst
Bereitschaft von 8.30 Uhr bis 8.30 Uhr

Während des Notdienstes von 20.00 Uhr abends bis 
6.00 Uhr morgens werden nur ärztliche Rezepte  
be liefert und dringend benötigte Medikamente ab-
gegeben. Nachtzuschlag 2,50 Euro.

Donnerstag, 15. Juni 2023  
Sonnen-Apotheke Gärtringen  
Grabenstr. 62 B, 71116 Gärtringen  
Telefon (0 70 34) 2 10 29

Freitag, 16. Juni 2023  
Rotbühl-Apotheke Sindelfingen  
Leonberger Str. 29, 71063 Sindelfingen (Mitte)  
Telefon (0 70 31) 7 08 20

Samstag, 17. Juni 2023  
Apotheke 42 Böblingen  
Poststr. 42, 71032 Böblingen (Ost)  
Telefon (0 70 31) 20 43 60

Sonntag, 18. Juni 2023  
Stern-Apotheke im Stern Center  
Mercedesstr. 12, 71063 Sindelfingen (Mitte)  
Telefon (0 70 31) 87 85 00

Montag, 19. Juni 2023  
Apotheke an der Schwabstraße  
Schwabstr. 21, 71032 Böblingen (Ost)  
Telefon (0 70 31) 22 40 85

Dienstag, 20. Juni 2023  
Apotheke am Markt Ehningen  
Marktplatz 3, 71139 Ehningen  
Telefon (0 70 34) 80 14

Mittwoch, 21. Juni 2023  
Carmel-Apotheke Nufringen  
Hauptstr. 27/1, 71154 Nufringen  
Telefon (0 70 32) 8 39 57

Donnerstag, 22. Juni 2023  
Bürgerhaus-Apotheke Maichingen  
Sindelfinger Str. 31, 71069 Sindelfingen  
Telefon (0 70 31) 38 11 13

Weitere Apothekennotdienste im Kreis Böblingen  
in der Tageszeitung und im Internet: www.lak-bw.de 
 (Rubrik Notdienst-Portal)

Keine Gewähr für die Richtigkeit aller Angaben.

N o t d i e n s t e
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Internet: http://www.kirchebb.de/ehningen

Gedächtnistraining

am Montag

im Haus am Pfarrgarten, 
Gässlesstube

von 9.00 bis 10.30 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Offenes Tanzen

Wer gut an seinem Alter feilt, 
zum Tanzen wie ein Falter eilt 
und sorgenlos noch dabei lacht, 
der hat das große Glück gemacht.

Am Donnerstag im Haus am Pfarrgarten,  
Gässlesstube von 9.30 bis 11.00 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Internet:   
www.evangelische-kirche-ehningen.de

Evangelische  
Kirchengemeinde  
Ehningen

Evangelisches Pfarramt West  
Pfarrerin Barbara Eisenhardt  
Im Mahden 19  
Telefon 01 76 84 79 58 49  
E-Mail Barbara.Eisenhardt@elkw.de

Evangelisches Pfarramt Ost 50%  
Pfarrer Martin Süßer  
Schulstraße 3  
Telefon (0 70 34) 9 47 98 22  
E-Mail Pfarramt.Ehningen-Ost@elkw.de

Gemeindebüro  
Frau Ursula Gerlach, Telefon 0 16 21 85 67 22  
E-Mail Pfarramt.Ehningen-West@elkw.de

Das Gemeindebüro ist telefonisch Montag, Diens-
tag, Donnerstag und Freitag von 8.00 – 12.00 Uhr 
erreichbar.

Urlaub
Das Gemeindebüro ist vom 9. Juni bis einschl.  
16. Juni 2023 telefonisch nicht erreichbar.   
Bitte wenden Sie sich in dieser Zeit an   
Pfarrerin Barbara Eisenhardt.

Mesnerin  
Frau Christina Lindau  
Telefon (0 70 34) 9 42 01 72  
E-Mail: christina.lindau@kirchebb.de

Kirchenpflege  
Frau Angelika Wiehe  
Feldbergstr. 60, 71134 Aidlingen  
Telefon (0 70 34) 93 26 11  
E-Mail: kirchenpflege.ehningen@kirchebb.de

Konto der Kirchenpflege  
IBAN DE64 6006 9355 0000 5800 07 Ehninger Bank 
Für Spendenbescheinigungen bitte Namen und An-
schrift angeben.

Evangelisches Gemeindehaus  
Frau Ines Weida  
Schlossstraße 43, Telefon (0 70 34) 70 81  
Bitte hinterlassen Sie ihre Nachricht   
auf dem Anrufbeantworter.  
E-Mail: WeidaInes@kirchebb.de

Wochenübersicht

Donnerstag, 15. Juni 2023

17.00–  „Planetenbande“

18.00  DIE Gruppe für 8-12 Jährige   
im Gemeindehaus

  Schnupper doch mal rein... Wir freuen uns 
auf Dich! Henri, Barbara, Ira.

Freitag, 16. Juni 2023

20.00 Offener Bibelkreis im Gemeindehaus

Sonntag, 18. Juni 2023 – 2. Sonntag nachTrinitatis

10.30 Schwäbischer Gottesdienst in Mauren  
(Pfarrer i.R. Wilhelm Kern)

10.45 Gottesdienst mit Taufen   
(Pfarrer Martin Süßer)  
70er Feier des Jahrganges 1953  
In diesem Gottesdienst werden   
Liam Walheim und Julia Seeger getauft.  
Musikalisch begleitet die Band   
den Gottesdienst  
Das Opfer für diesen Sonntag erbitten wir 
für die eigene Kirchengemeinde

Dienstag, 20. Juni 2023

15.00 Frauentreff im Gemeindehaus

Mittwoch, 21. Juni 2023

  9.30–  Krabbelgruppe „Die Rennmäuse“ 

11.00  im Gemeindehaus

18.00–  „Brücke“ DIE Gruppe für 13–16-Jährige 

19.00 im Gemeindehaus

  Probier‘s doch mal aus!   
Ich freue mich auf Dich......Fux

Frauentreff

Geh aus, mein Herz...

...und suche Freud in dieser lie-
ben Sommerzeit.

Im Frauen-Treff wollen wir den 
Sommer mit Liedern und netten 
Geschichten begrüßen.

Herzliche Einladung an alle in-
teressierten Frauen.

Dienstag, 20. Juni 2023 um 15.00 Uhr im Ev. Ge-
meindehaus

Internet:  http://www.sv-ehningen.de  
mailto:  info@sv-ehningen.de

Süddeutsche Gemeinschaft  
(innerhalb der ev. Landeskirche)

Schlossstraße 2

Ihr sollt wie ein Fenster sein,

durch das Gottes Güte in die Welt hineinleuchtet.

 (Edith Stein)

Wochentermine

Soweit nicht anders angegeben, finden abgesehen 
von den Hauskreisen alle Veranstaltungen in unse-
rem Gemeinschaftshaus statt.

Unsere Kinder- und Jugendgruppen:

Montags

19.00  Teeniekreis   
(für Schüler/innen der Klassen 8 bis 10)

19.00  Jugendkreis   
(für Jugendliche ab 16 Jahren)
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Dienstags

15.30  Mini-Treff (für Kinder von 0 bis 4 Jahren 
und ihre Eltern)

  Um Anmeldung wird gebeten bei   
sarah.ellinger@yahoo.com.

16.45  Kinderstunde   
(für Kinder ab 4 Jahre bis inkl. Klasse 1)

Mittwochs

17.30  „Kleine“ Jungschar   
(für Schüler/innen der Klassen 2 bis 4)

Donnerstags

18.00  „Große“ Jungschar   
(für Schüler/innen der Klassen 5 bis 7)

(Nähere Infos auf unserer Homepage   
www.sv-ehningen.de)

Der Posaunenchor trifft sich zu den Proben diens-
tags um 20.00 Uhr.

Für die Erwachsenen bieten wir an den Wochenta-
gen Hauskreise unterschiedlicher Altersgruppen 
an. Auch hierzu laden wir herzlich ein – nähere Infos 
unter www.sv- ehningen.de.

Unseren nächsten Gottesdienst feiern wir am

Sonntag, 18. Juni 2023 um 10.30 Uhr

mit Martin Lutz (Gemeinschaftspastor Böblingen 
und Ehningen).

Eine Kinderbetreuung wird angeboten und wir freu-
en uns auf alle Kinder!

Öffnungszeiten:   Montag und Donnerstag   
von 9.00 bis 12.00 Uhr

Pfarramtssekretärin Monika Auer
E-mail: stelisabeth.ehningen@drs.de
Internet: www.kircheaeg.de

Bankverbindung für Spenden:
IBAN DE48 6035 0130 0000 0397 34, KSK Böblingen

Kontakt
PASTORALTEAM der Seelsorgeeinheit  
Aidlingen/Ehningen/Gärtringen
Pfarrer der Seelsorgeeinheit:
Pfarrer Justin Thiraviyam Antonysamy 
E-Mail: justin.thiraviyam@drs.de 
Telefon (01 59) 01 49 87 20
Diakon Jochen Werner (nebenamtlich) 
E-Mail: jwerner@bo.drs.de 
Telefon (01 62) 9 75 46 62
Jugendreferent Fabian Lieber 
E-Mail: fabian.lieber@drs.de 
Telefon (01 51) 54 70 56 66
Gemeindereferentin Michaela Donauer (50%)  
E-Mail: michaela.donauer@drs.de 
Telefon (01 57) 50 99 07 36
Kontaktperson für Erstkommunion  
Birgit Vollmer 
E-Mail: birgit.vollmer@drs.de 
Telefon (01 71) 7 16 17 18

Kath. Kirchengemeinde
St. Elisabeth, Ehningen

Pfarramt St. Elisabeth, 
Maurener Straße 22, 
Telefon 52 62, Fax 6 23 59,

Terminübersicht

Donnerstag, 15. Juni 2023 
18.00 Eucharistiefeier in Ehningen
19.30 KGR-Sitzung

Sonntag, 18. Juni 2023 
  9.00 Eucharistiefeier in St. Fidelis, Deufringen

10.30 Eucharistiefeier in Gärtringen mit Taufe

10.30 Wort-Gottes-Feier in Ehningen,   
mit Verabschiedung von Jugendrefe-
rent Fabian Lieber

19.00 Friedensandacht in St. Michael   
in Gärtringen

Montag, 19. Juni 2023 
19.30 Kirchenchorprobe

Donnerstag, 22. Juni 2023 
18.00 Eucharistiefeier in Ehningen

Samstag, 24. Juni 2023 
10.00 Krabbelgottesdienst für die Kleinen   

in Gärtringen

10.30 Tauffeier für Melia Schleser und   
Jaron Baust in Ehningen

18.00 Vorabendmesse in Gärtringen

Sonntag, 25. Juni 2023 
10.30 Familiengottesdienst mit Bibelübergabe  

an die Kinder der 2. Klasse in Ehningen
10.30  Familiengottesdienst mit Bibelübergabe   

in Aidlingen

10.30 Familiengottesdienst/Wort-Gottes-Feier 
mit Bibelübergabe in Gärtringen

Tauftermine 2023
Bitte wenden Sie sich für eine Terminanfrage an das 
Pfarrbüro in Gärtringen, dort werden die Termine für 
die ganze Seelsorgeeinheit koordiniert.   
(Tel. 0 70 34-2 12 66).

Firmung 2023
Die 10 Firmbewerber aus Ehningen, werden dieses 
Jahr in Aidlingen bzw. Gärtringen gefirmt.

Die Firmung wird am Samstag, den 1. Juli 2023, 
durch Domkapitular Dr. Heinz-Detlef Stäps gespen-
det, um 10.00 Uhr in Gärtringen und um 15.00 Uhr 
in Aidlingen.
Termine für alle, die in Aidlingen   
zur Firmung gehen möchten:

Vorbereitung der Firmfeier und Proben:   
Freitag, 23. Juni 2023 um 17.00 Uhr und   
Donnerstag, 29. Juni 2023, um 18.00 Uhr.

Termine für alle, die in Gärtringen   
zur Firmung gehen möchten:

Vorbereitung der Firmfeier und Proben:   
Mittwoch, 21. Juni 2023 und   
Mittwoch, 28. Juni 2023, jeweils 17.00 Uhr.

Wichtiger Termin für die Kinder der 2. Klassen – 
Bitte vormerken!

Schon jetzt möchten wir alle 
Kinder der zweiten Klas-
sen mit ihren Familien ganz 
herzlich einladen zum Fami-
liengottesdienst mit Bibel-
übergabe am Sonntag, den  
25. Juni 2023 um 10.30 Uhr.
Dieser Gottesdienst ist ein 
wichtiger Termin auf dem 
Weg zur Erstkommunion im 
nächsten Jahr.

Auch schriftliche Einladungen wurden verschickt.

Sollten Sie keine Einladung erhalten haben, ihr Kind 
möchte aber im nächsten Jahr die Erstkommunion 
empfangen, dann melden Sie sich bitte im Pfarrbüro 
StElisabeth.Ehningen@drs.de oder   
Tel. (0 70 34) 52 62.

Abschied Jugendreferent

Liebe Gemeinde,

seit nunmehr viereinhalb Jahren war ich in Ihrer Mitte 
als Jugendreferent der SE AEG tätig. Ich kann nun 
auf eine intensive Zeit mit vielen Krisen, Höhen und 
Tiefen zurückblicken. Ich danke Ihnen allen für Ihre 
Sympathie und die vielen schönen Begegnungen 
und Aktionen, die wir miteinander hatten. Das wird 
mir immer in guter Erinnerung bleiben! 

Aber alles hat seine Zeit, und nun ist es für mich 
wichtig nach vorne zu schauen und mich wieder zu 
neuen Ufern zu wagen, die ich im Schuldienst und 
an der Universität Stuttgart finden werde. So ver-
lasse ich Sie zum Ende des Monats mit einem la-
chenden und einem weinenden Auge und wünschen 
allen und der ganzen Seelsorgeeinheit nur das Beste 
und Gottes Segen für die Zukunft. Vielleicht sehen 
wir uns noch bei meinem Abschiedsgottesdienst am 
18. Juni 2023 um 10.30 Uhr in St. Elisabeth, ich wür-
de mich sehr freuen.

Bis bald!

Fabian Lieber

Katholische Seelsorgeeinheit 
Aidlingen, Ehningen, Gärtringen

Theaterfahrt

Tafelladen Böblingen –   
Abgabestelle für haltbare Lebensmittel in der 
kath. Kirche Mariä Himmelfahrt

Herzlichen Dank für die anhaltende überwältigende 
Spendenbereitschaft!

Bitte beachten Sie, dass es dem Tafelladen nicht 
möglich ist, Selbstgemachtes anzubieten. Verzich-
ten Sie bitte deshalb darauf, Ihre selbstgemachten 
Marmeladen, Gelees, Chutneys usw. in den Spen-
denkorb einzulegen, der in Mariä Himmelfahrt be-
reitsteht.

Vielen Dank!
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Gottesdienste

Sonntag, 18. Juni 2023

  9.30 Gottesdienst

Mittwoch, 21. Juni 2023

20.00  Gottesdienst

Gottesdienste für Schulkinder und Kleinkinder ab 
3 Jahren finden sonntags in der Regel in Grafenau 
statt.

Die telefonische Teilnahme an den örtlichen Gemein-
degottesdiensten sowie an den Videogottesdiens-
ten im Bezirk (sonntags 9.30 Uhr und mittwochs 
20.00 Uhr) ist möglich. Die Zugangsdaten sind über 
den Vorsteher oder die persönlichen Seelsorger er-
hältlich.

Besuchen Sie jederzeit unsere Gottesdienste. Unse-
re Gemeinschaft ist offen für Gäste, die eine Bezie-
hung zu Gott suchen oder einfach mal die „Seele 
baumeln“ lassen wollen.

Sonstige Veranstaltungen

Freitag, 16. Juni 2023

19.30 Jugendchor-Probe in Magstadt

Samstag, 17. Juni 2023

Ausflug KinderAktiv Kanu fahren

        Jehovas Zeugen - Versammlung Gärtringen 

____________________________ __________________
_________ 

Königreichsaal Dieselstraße 23 71116 Gärtringen(Gewerbegebiet)

Jehovas Zeugen
Versammlung Gärtringen
Königreichssaal, Dieselstraße 23
(Gewerbegebiet), 71116 Gärtringen

Samstag, 17.Juni 2023

18.00 Öffentlicher Vortrag (30 Min.)  
Thema:   
Die Zeit des Gerichts für die Religion

18.35 Besprechung eines biblischen Themas 
an Hand der Bibel und der Zeitschrift  
Der Wachtturm (60 Min.)

Dienstag, 20.Juni 2023

19.00 Unser Leben und Dienst als Christ  
– Schätze aus Gottes Wort  
– Uns im Dienst verbessern  
– Unser Leben als Christ

  Besprechung verschiedener Themen an 
Hand der Bibel, Erweiterung der Bibel-
kenntnis und Unterweisung in der taktvol-
len Verkündigung der biblischen Botschaft 
(105 Min.)

Wir laden alle unsere Mitbürger zu unseren bibli-
schen Zusammenkünften und gottesdienstlichen 
Veranstaltungen sehr herzlich ein!

Nähere Informationen und Zugangsdaten dazu er-
halten Sie gern über Herrn Jürgen Ehnert per Tele-
fonnummer/WhatsApp: (01 70) 3 17 00 40

oder per Email: jsehnert.jz@gmail.com!

Parteien und 
Wählervereinigungen

Besuch der CDU Ehningen bei der Veranstaltung 
„Wie sicher ist unsere Rente?“ | Marc Biadacz 
und die Junge Union luden zur Diskussion mit 
der Präsidentin der Deutschen Rentenversiche-
rung Bund, Gundula Roßbach

Der CDU-Bundestagsabgeordnete Marc Biadacz 
und der Junge Union Kreisverband Böblingen luden 
zu einer Diskussionsveranstaltung zur Zukunft der 
Rente mit der Präsidentin der Deutschen Renten-
versicherung Bund, Gundula Roßbach, ein. Diesem 
Aufruf folgte die CDU Ehningen und besuchte diese 
Veranstaltung.

Die Diskussionsveranstaltung zum Thema „Wie si-
cher ist unsere Rente?“ mit der Präsidentin der 
Deutschen Rentenversicherung Bund fand am Frei-
tag, den 9. Juni 2023, um 18 Uhr in den Räumlich-
keiten der Firma Elektro-Breitling GmbH (Böblinger 
Str. 88, 71088 Holzgerlingen, direkt am Kreisel) statt.

v.l Marc Biadacz MdB, Vorsitzender CDU Ehningen 
Rafael Piofczyk, Schrieftführer CDU Ehningen Harald 
Yamlicha, Präsidentin Gundula Roßbach, Vorsitzen-
der JU BB Leon Kolb, stv. Vorsitzende Frauen Union 
BB Ann-Kathrin Flik

v.l Marc Biadacz MdB, Vorsitzender CDU Ehningen 
Rafael Piofczyk, Präsidentin Gundula Roßbach, Vor-
sitzender CDU Holzgerlingen Jan Dieterle

Vereinsnachrichten

Geschäftsstelle
Gartenstraße 11 (Fronäcker-Schule)

Telefon  (0 70 34) 59 55 
Fax  (0 70 34) 23 85 32
E-Mail:  geschaeftsstelle@tsv-ehningen.de
Internet: www.tsv-ehningen.de

Öffnungszeiten:
Dienstag,   9.00 bis 11.30 Uhr
Donnerstag, 15.30 bis 18.30 Uhr

www.ehningen-badminton.de

Lust auf Bewegung? Lust auf Badminton?
Ob Anfänger, Ausprobierer, Laien, Neulinge, Hobby-
spieler, Fortgeschrittene, Profis, Ambitionierte oder 
Experten:

IHR SEID ALLE HERZLICH EINGELADEN mit uns 
zu spielen.

Trainingszeiten:

Jugend:

Mittwoch  18.30 bis 20.00 Uhr

Freitag  18.00 bis 19.30 Uhr (Kinder)

Freitag   19.00 bis 20.30 Uhr   
(Jugend- und Hobbyspielertraining)

Erwachsene:
Mittwoch  20.00 bis 22.00 Uhr (siehe Hinweis unten)

Freitag  20.00 bis 22.00 Uhr

Wo:
Sportzentrum Schalkwiese

Mittwoch Halle 1, Freitag Halle 2

Hinweis:
Seit 2018 bilden die Abteilungen Badminton des 
TSV Ehningen und des TSV Gärtringen zusammen 
eine Spielgemeinschaft.

Daher findet mittwochs 14tägig Training im Wechsel 
statt.

Gerade Woche in Gärtringen (Theodor-Heuss-Halle, 
Schickhardtstraße 36, 71116 Gärtringen), ungerade 
Woche in Ehningen.

In den Ferien findet in Ehningen kein Training 
statt!
https://www.ehningen-badminton.de
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www.tsv-ehningen.de/breitensport

Outdoor -Angebote

Unser Outdoor Programm geht in die nächste Runde.

An nachfolgenden Terminen bietet Euch Karin  
Grässer ein abwechslungsreiches Programm an der 
frischen Luft an.

Samstag,  17. Juni, 2023, 10.00 Uhr Rückenfit

Samstag,  24. Juni 2023, 10.00 Uhr Fitness Mix

Samstag,  08. Juli 2023, 9.30 Uhr Rückenfit

Samstag,  22. Juli 2023, 9.30 Uhr Full Body Workout

Alle Stunden finden auf dem Rasenplatz hinter der 
Halle 2 statt.

Diese Termine sind ab sofort auf www.joinsports.de  
buchbar.

Bitte meldet euch für die entsprechende Stunde 
spätestens 2 Tage im Voraus an, um besser planen 
zu können.

Liebe Volleyball-Freunde,

Auch dieses Jahr findet unser beliebtes Beachvol-
leyball Turnier statt. Alle Vereine, Firmen und Hobby 
Spieler sind eingeladen. Gespielt wird im 3er Mix.

Anmelden kann sich ein Spielertrio mit mindestens 
1 Spielerin.

Auch Einzelspieler oder 2er Teams haben eine Chan-
ce und können mit anderen ein Team bilden – meldet 
euch einfach bei uns.

Wann: Samstag, 24. Juni 2023

Turnierbeginn ist um 10.00 Uhr –   
Spielbeginn 10.30 Ende gegen 17.00 Uhr.

Das Startgeld beträgt 5 Euro pro Team.

Bitte bringt euch Verpflegung und genug zu trinken mit.

Anmeldung an kathrin.schuller@tsv-ehningen.de

www.tsv-ehningen-fußball.de

Letztes Heimspiel verloren – Relegation davor 
bereits gesichert

TSV Ehningen – GSV Maichingen  0:2 (0:1)

0:1  35. Min.  Marius Pfender

0:2  77. Min.  Marius Pfender

Irgendwie war der Schlussakkord der Punkterunde 
auf der Schalkwiese merkwürdig. Die Topteams der 
Liga, Meister und Vizemeister trafen aufeinander 
und spielten im letzten Spiel der Runde bei som-
merlichen Temperaturen quasi ein besseres Freund-
schaftsspiel. Allerdings war von der Besetzung der 
Mannschaften her zu spüren, dass beide Teams 
nichts abschenken wollten.

Einschwören auf die Relegation

Gleichzeitig war das Augenmerk hauptsächlich in 
Richtung Relegationsspiel am kommenden Mitt-
woch gerichtet. Dadurch, dass der TSV Crailsheim 
auch am vorletzten Spieltag die Vizemeisterschaft 
gesichert hatte, war das bereits um 13.00 Uhr statt-
findende Spiel bei Ilshofen II (0:2 gewonnen) ähnlich 
zu bewerten, wie die Partie der Blau-Gelben. Beide 
Trainerteams konnten sich so nominell gegenseitig 
beobachten, allerdings war die Frage, ob das was 
sie sehen würden tatsächlich etwas mit der Realität 
am kommenden Mittwoch zu tun haben würde.

Beide Mannschaften begannen mit sehenswertem 
Fußball. Die ersten Duftmarken konnte der TSV Eh-
ningen setzen. Spieletrainer George Berberoglu traf 
aus der Distanz in der fünften Minute das leere Tor 
nicht, eine Zeigerumdrehung später köpfte er plat-
ziert nach einem Eckball ins kurze Eck, allerdings 
konnte Admir Fajic parieren. Nach 12 Minuten wur-
de Marius Pfender von Dirk Prediger freigespielt, 
scheiterte aber an Mustafa Görkem. Danach gab 
es eine Serie klarster Chancen für den Meister. Max 
Knorn, Dirk Prediger und Patrik Gurka scheiterten 
aber jeweils knapp, da war auch Glück auf Seiten 
der Blaugelben dabei. Ehningen verlegte sich auf 
Konter. Nach 21 Minuten scheiterte Bastian Bothner 
mit einem schönen Schuss. 

Auch in der Folgezeit blieb es ein ansehnliches Spiel 
von beiden Seiten mit sehenswerten Spielzügen 
und gepflegtem Fußball auf Landesliga auf hohem 
Niveau. Nach 35 Minuten ließ sich der führende in 
der Torjägerliste nicht lumpen. Einen präzisen Pass 
von Michael Klauss verwandelte Marius Pfender 
zur Gästeführung. Das Spiel entwickelte sich ohne 
zwingende Szenen nun verteilter, allerdings ging die 
Pausenführung für Maichingen aufgrund der besse-
ren Chancen durchaus in Ordnung.

Auch nach der Pause setzte sich das muntere Spiel 
fort. Die erste Möglichkeit hatte Ehningen nach 54 
Minuten, als Oliver Glotzmann mit einem weiten 
Pass eingesetzt wurde. Doch bereits kurz danach 
eröffnete Maichingen mit seiner ersten klaren Chan-
ce die Offensive. Nach einer guten Stunde tauchte 
wiederum Marius Pfender alleine vor Mustafa Gör-
kem auf, verzog jedoch knapp. Noch besser war die 
Möglichkeit von Oliver Glotzmann nach 69 Minuten, 
alleine auf das Tor zulaufend setzte er den Ball knapp 

neben den Pfosten. Auch Edison Behramaj zog den 
Ball aus aussichtsreicher Position knapp über das 
Tor. Man merkte dem Spiel nun an, dass der TSV Eh-
ningen unbedingt seinen Heimnimbus wahren woll-
te. Effektiver war allerdings der GSV Maichingen. 
Nach einem Ballverlust im Mittelfeld nahm Ma-
rius Pfender Maß und hämmerte die Kugel in der 
77. Minute aus gut 25 Metern unter die Latte. Den 
Unterschied in diesem Spiel sah man auch quasi im 
direkten Gegenzug, als Maichingen den Ball gegen 
Metehan Kizilagil dreimal hintereinander von der 
Linie kratzte und Ehningen so der Anschlusstref-
fer verwehrt blieb. Auch weitere Angriffe brachten 
Chancen aber keine Tore für das Heimteam. Kurz vor 
Schluss zeigte Mustafa Görkem bei zwei Chancen 
von Michael Klauss seine Klasse, dann war Schluss.

Verabschiedungen
Nach dem Spiel der 1.Mannschaft am letzten Sams-
tag wurden einige Spieler und das bisherige Trainer-
duo der 1.Mannschaft verabschiedet.
TSV Präsident Marco Saile moderierte die Verab-
schiedung und fand zu jedem passende Worte. Ab-
teilungsleiter Andreas Bäuerle und Spielleiter Marco 
Redl übernahmen die Übergabe von kleinen Dank-
geschenken.
Verabschiedet wurden von der 2. Mannschaft:  
Adrian Schill, Jan Klopfer, Tim Ulmer, Steven Flaig, 
Dominik Müller, Sandro Sieger, Colin Radel.
Von der 1. Mannschaft: Lucas Parlapanis, Cedric 
Fais, Mahmut Yorulmaz, Emanoel Bushaj, Felix 
Meyer, Kenan Kasikci, Oliver Glotzmann, Bastian 
Bothner, Timo Paetzold.
Besonders geehrt wurden beide scheidenden Trai-
ner George Berberoglu und Javier Klug.

Ein großer Teil der zu Verabschiedenden   
 (Bild: photstampe)

Helmut Pautz (links) und Marco Redl (rechts) mit Ja-
vier Klug und Geoerge Berberoglu

Relegation zur Verbandsliga
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Am gestrigen Mittwochabend traf der TSV Ehningen 
in Dagerheim auf den TSV Crailsheim.

Um es richtig einzuordnen: noch nie hatte es der 
TSV Ehningen in den ersten drei Anläufen zu Beginn 
der 60er, in den 80er Jahren und 2010/11 geschafft 
sich in der Landesliga dauerhaft zu etablieren. Das 
gelang seit 2019 beeindruckend.

Als Höhepunkt stand nun ein erstes Relegations-
spiel zur Verbandsliga an. Der sportliche Höhepunkt 
der Abteilungsgeschichte. Ob sich diese Reise noch 
fortsetzt stand bei Redaktionsschluss noch nicht 
fest. Hinweise entnehmen Sie bitte der Tagespresse.

Ein weiteres Spiel wäre am Sonntag, den 18. Juni 
2023 in Weilimdorf oder Albstadt (je nach Gegner).

Sollte das erste Spiel verloren gegangen sein, ist 
diese höchst erfolgreiche Saison für den TSV be-
endet.

Bereich Junioren

Jubiläumscamp 2023

Ausblick auf die kommende Woche:

15. Juni 2023   
D2-Junioren gegen GSV Maichingen,   
18.00 Uhr in Maichingen

17. Juni 2023   
A1-Junioren gegen FC Gärtringen,   
16.00 Uhr in Dagersheim

17. Juni 2023   
B1-Junioren gegen SGM Schönbuch,   
15.00 Uhr in Dagersheim

17. Juni 2023   
C1-Junioren gegen TSV Waldenbuch,   
14.45 Uhr in Ehningen

17. Juni 2023   
C2-Junioren gegen SGM Weil/Dettenhausen,   
15.00 Uhr in Weil im Schönbuch

17. Juni 2023   
D1-Junioren gegen VfL Sindelfingen,   
14.45 Uhr in Sindelfingen

17. Juni 2023   
D2-Junioren gegen TSV Dagersheim,   
13.00 Uhr in Ehningen

17. Juni 2023   
E2-Junioren gegen SV Affstätt,   
11.00 Uhr in Ehningen

17. Juni 2023   
F1-Juniorenspieltag in Altdorf, Beginn 9.00 Uhr

17. Juni 2023   
F2-Juniorenspieltag in Altdorf, Beginn 12.00 Uhr

18. Juni 2023   
A2-Junioren gegen FV Calw,   
11.00 Uhr in Dagersheim

18. Juni 2023   
Bambinispieltag in Sindelfingen, Beginn 15.00 Uhr

21. Juni 2023   
E1-Junioren gegen SV Deckenpfronn,   
17.30 Uhr in Deckenpfronn

www.tsv-ehningen-ringen.de

Michael Widmayer erneut Deutscher Meister der 
Männer

Der TSV Ehningen schickte auf die diesjährigen 
Deutschen Meisterschaften der Männer in Heidel-
berg drei Starter. Neben Domenik Chelo und Malte 
Ziegler, ging auch TSV Coach Michael Widmayer an 
den Start und sendete mit dem Gewinn des Meister-
titels ein Ausrufezeichen in Richtung Bundestrainer 
für die kommenden Weltmeisterschaften.

Im Halbschwergewicht bis 97 Kilogramm traf Malte 
Ziegler auf ein starkes Teilnehmerfeld von zwölf Teil-
nehmern. Im ersten und einzigen Kampf traf Zieg-
ler auf Emil Thiele vom Landesverband Sachsen-
Anhalt. Der Ehninger fand zwar gut in den Kampf, 
konnte das Geschehen zum Ende hin nicht zuguns-
ten von ihm lenken. Durch die Niederlage von Thiele 
im darauffolgenden Kampf war Malte Ziegler ausge-
schieden und belegte letztlich Platz neun.

Ein Wenig besser lief es bei Domenik Chelo. Dieser 
konnte seinen ersten Kampf gegen Robin Bauer vom 
KSV Musberg noch gewinnen, verlor aber im zweiten 
Kampf gegen den Mitfavoriten Samuel Bellscheidt 
und schloss damit das Turnier mit Platz acht ab.

Michael Widmayer rang erstmalig nach langer Ver-
letzungspause wieder auf einer Deutschen Meister-
schaft. Die ersten beiden Kämpfe gegen Jan Allgai-
er und Jan Schwab gewann der Ehninger jeweils 
durch technische Überlegenheit. Im Halbfinale traf 
er auf seinen Nationalmannschaftskollegen Samuel 
Bellscheidt. Beide lieferten sich einen spannenden 
Kampf, den Widmayer am Ende mit 3:2 Punkten für 
sich entschied und damit ins Finale einzog.

Im Finale traf er auf den körperlich starken Maximi-
lian Schwabe vom Landesverband Sachsen. Der 
Ehninger beherrschte den Kampf von Beginn an und 
nutzte eine Unachtsamkeit seines Kontrahenten aus 
um daraus den entscheidenen Punkt zum Sieg zu 
erzielen. Michael Widmayer wurde im Anschluss von 
seinen Vereinskollegen und Freunde Zuhause emp-
fangen und gefeiert. „Ich hab selbst nicht mit dem 
Meistertitel gerechnet. Ich war zwar soweit fit und 
hab mich gut gefühlt, war aber durch das Aufrücken 
in eine höhere Gewichtsklasse eigentlich zu leicht. 
Der Gewinn der Goldmedaille kommt daher etwas 
unerwartet und ist umso schöner!“.

www.tsv-ehningen.de/schwimmen

Herzlichen Glückwunsch...
... an unsere beiden Trainer zur Bestandenen Fort-
bildung

Fischerverein Ehningen e.V.

+++ Erinnerung zur JHV 2023 +++
Einladung zur Jahreshauptversammlung 2023

Liebe Mitglieder des Fischereiverein Ehningen e.V.,

wir laden hiermit alle Mitglieder zur ordentlichen Jah-
reshauptversammlung ein und bitten um pünktliches 
Erscheinen. Wir weisen darauf hin, dass Anträge an 
die Versammlung bis zum 13. Juni 2023 schriftlich 
beim Vorstand vorliegen müssen. Weiterhin wird da-
rauf hingewiesen, dass für aktive Mitglieder die Teil-
nahme laut Satzung Pflicht ist. Ein Fernbleiben muss 
entschuldigt werden.

Termin:  17. Juni 2023 um 18.00 Uhr

Ort:  TSV-Gaststätte Schlemmerolymp

Vereinsräume im UG
Hildrizhauser Str.80/1
71139 Ehningen

Es lädt ein: komm. 1. Vorsitzender Klaus Gnant

Maurener Str.10, 71139 Ehningen;   
k.gnant@fv-ehningen.de

Tagesordnung
Top 1:  Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit

Top 2:  Berichte

  komm. 1 Vorstand, Gewässerwart, Jugend-
wart, Schatzmeister, Kassenprüfer

Top 3:  Aussprache zu den Berichten

Top 4:  Entlastungen

Top 5:   Neuwahlen (turnusgemäß sind folgende Äm-
ter zu besetzen)

  1. Vorsitzender, Schriftführer, Schatzmeister, 
Kassenprüfer

Top 6:  Ausblick Zukunft des Vereins/ der Gewässer

Top 7:  Sonstiges

  Ausgabe der Fangerlaubnis, falls diese nicht 
bereits per Post zugestellt wurde.

 Hierfür den gültigen Fischereischein mitbringen.

komm. 1. Vorsitzender
Klaus Gnant

Schriftführer
Oliver Bittmann
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Schützengilde Ehningen e. V.

Homepage: www.schuetzengilde-ehningen.de
E-Mail: info@schuetzengilde-ehningen.de

Meisterschaften, Sommerrunde

Württembergische Meisterschaft
Zum zweiten Wochenende der Meisterschaft in 
den Vorderladerdisziplinen am Wettkampfort Sin-
delfingen hatte sich leider nur ein Ehninger Schütze  
qualifiziert.
Unser Jugendleiter Denis Giereth brachte in der 
Perkussionspistole – Herren I gute 130 Ringe von 
150 möglichen auf die Wettkampfscheiben. Er hat 
den undankbaren vierten Platz von 12 qualifizierten 
Teilnehmern erreicht.

Kleinkalibergewehr Auflage Kreisliga
SGi Ehningen gegen SV Althengstett II   
         892,1          :          900,2 Ringe
in der Mannschaftswertung: Helmut Baiter 307,4 
Ringe, Paul Böhringer 293,4 Ringe und Walter Be-
drunka 291,3 Ringe.
Trotz einer hervorragenden Leistung von unserem 
Helmut Baiter blieben die restlichen Ehninger Schüt-
zen unter ihrem möglichen Leistungsniveau.
Deshalb ging auch verdient der Sieg an den Gast 
aus Althengstett im dritten Wettkampf der Sommer-
runde des fusionierten Schützenkreises Böblingen-
Calw-Leonberg.
Da der dritte Wettkampf erst am 18. Juni 2023 ab-
geschlossen ist, kann die Mannschaftsplatzierung 
zur Rundenhalbzeit nur spekulativ genannt werden. 
Sicher ist, dass unsere Ehninger sich weiterhin im 
einstelligen Platzbereich befinden.
Sobald die aktuellen Platzierungen bekannt sind 
werden diese auf unserer Vereinshomepage unter 
der Rubrik Ligaergebnisse veröffentlicht.

Blüten- und Kräuterwanderung
Die NABU-Ortsgruppe lädt zu einer Exkursion mit 
Dipl.-Agrarökonom und Naturführer Hermann Wan-
ner ein. Er führt uns über Streuobstwiesen, den 
Steinbruch und Ihinger Hof. Auf dem Rückweg be-
suchen wir die Schäferei Krüger.
Sonntag, 11. Juni um 13.30 Uhr
Treffpunkt: Magstadt am Hundesportverein
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, daher bitte unter 
info@nabu-sifi-bb.de anmelden.
Eintritt frei – Spenden sind willkommen.

Ehninger Freizeitradler

Radtour nach Rottenburg
Liebe Freizeitradler,
Unsere nächste Radtour führt uns nach Rottenburg.
Wir treffen uns am Mittwoch, 21. Juni um 10.00 Uhr 
am Ev. Gemeindehaus. Über Herrenberg, Seebronn 

und Remmingsheim fahren wir nach Rottenburg, wo 
wir im Gasthof Hirsch zur Mittagspause einkehren.

Der Rückweg führt uns über Oberndorf und durch das 
Ammertal nach Herrenberg zurück nach Ehningen.

Alle Freizeitradler und Interessierte laden wir herz-
lich ein.

Für das Freizeitradlerteam Stephan Pillmayer,   
Tel. 3 02 79

Chorsingen macht Freude und lädt zum Mitma-
chen ein!

Schnuppert rein und macht mit! Die diesjährigen 
Highlights sind:

30. September 2023:   
Festhalle Ehningen, „Volkslied mal anders“

3. Oktober 2023:   
Kongresshalle Böblingen, Mitwirkung beim Jubilä-
umskonzert der Musikschule BB

Fragen? Die beantworten Euch gerne Manfred,  
Tel. (01 76 42 63) 99 04 und   
Carmen, Tel. (01 73) 8 36 33 93, oder Ihr besucht 
unsere Homepage www.liederkranz-ehningen.de

Fragen zum Kinderchor beantwortet Fiona,   
mailto: illenseer.chor@gmail.com

TAKTVOLL am 25. Juni 2023 beim Wochenende 
der Chöre

Am Wochenende 23. bis 25. Juni findet anläßlich des 
125-jährigen Bestehens unseres regionalen Chor-
verbandes Otto-Elben das „Wochenende der Chö-
re“ statt. Eine der Veranstaltungen an diesem Wo-
chenende sind die „ChorOpen“ in Altdorf, bei dem 
unser gemischter Chor TAKTVOLL um 13.10 Uhr 
mit einem abwechslungsreichen Programm auftritt.
Die Veranstaltung startet ab 11.00 Uhr in der Fest-
halle / im Schulhof Altdorf mit dem Neuen Chor Alt-
dorf. Gastchöre kommen unter anderen aus Böb-
lingen, Grafenau, Nufringen, Holzgerlingen und 
Öschelbronn.

Chorproben in der Fronäckerschule

Donnerstag, 15. Juni 2023
• 17.00 bis 18.00 Uhr:   

Kinderchor ab 6 Jahren 
mit Fiona Illenseer

Donnerstag, 15. Juni 2023
• 19.00 bis 20.45 Uhr:   

gemischter Chor   
KlangArt

• 20.45 bis 22.00 Uhr:   
Männerchor CHORios

Montag, 19. Juni 2023
• 19.45 – 21.45 Uhr:   

gemischter Chor  
TAKTVOLL

Autorenlesung am 23. Juni 2023 –  
45 Minuten Spaß am Stammtisch
Wie bereits angekündigt findet am Freitag, 23. Juni 
2023 in der Pizzeria „da Leo“ eine Autorenlesung statt.
Gerne können Sie ab 18.00 Uhr zum „da Leo“ kom-
men.
Im Vorfeld der Lesung besteht die Möglichkeit etwas 
zu essen.
Ab 19.30 Uhr wird uns Joachim Kühnel aus seinem 
Buch „keine Zeit für Sex – muss zum Stammtisch“ 
über die Ehninger Stammtisch-Kultur allerlei Heite-
res und Besinnliches vortragen.
Wir freuen uns heute schon auf viele interessierte 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer.

Für den Heimatgeschichtsverein Ehningen
Jutta Schießler -zweite Vorsitzende
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Buschiade – Ein Wilhelm-Busch-Abend am   
24. Juni 2023

„BUSCHIADE – UND ANDERE SCHMEICHELEIEN“ 
– Ein Abend für die Freunde des feinsinnigen Hu-
mors – elegant vorgetragen von zwei Profis.
Jürgen Wegscheider und Marcus Maria Winkler am 
24. Juni 2023 live im Theaterkeller

Ein Abend für die Freunde des feinsinnigen Humors 
– elegant vorgetragen von zwei Profis.

Samstag, 24. Juni 2023, 20.00 Uhr
Theaterkeller Ehningen
Wilhelmstraße, 71139 Ehningen
Wilhelm Busch (1832–1908) ist zweifelsfrei der Klas-
siker des Humors.

Mit seinen Geschichten und Gedichten sorgt er für 
Lacher bei Jung und Alt. Die Besucher erwartet eine 
breite Auswahl an Hänschen Däumeling, Max und 
Moritz, die Fliege bis zur Kritik des Herzens und vie-
les mehr.

Hinter seinen Versen und Geschichten verbirgt sich 
sehr viel Philosophisches und Weltkluges.

Die Schauspieler Jürgen Wegscheider und Marcus 
Maria Winkler stöberten in Buschs Schatztruhe und 
präsentieren Kostproben aus seinem Schaffen.

In schneller Folge servieren sie turbulente Geschich-
ten, feinsinnige Verse und skurrile Pointen.

„Ein Abend

für Wilhelm Busch“

Die Münchner Schauspieler Jürgen 

Wegscheider und  Marcus Maria 

Winkler präsentieren Kostproben aus 

seinem Schaffen. Und die beiden 

sind ein eingespieltes Team und wer 

nun eine reine Lesung erwartet, wird 

enttäuscht: Schauspielerisches 

Können und hervorragende Rhetorik 

werden die Zuschauer begeistern.

Ein Abend für die Freunde des 

feinsinnigen Humors – elegant 

vorgetragen von zwei Proös ihres 

Fachs.

| |Sa.,  24. Juni 2023  20 Uhr
Ehninger Kultur- und Theaterkeller

Karten unter www.ekuthek.com oder bei

Das Jahresprogramm der EkuThek für das Jahr 
2023

24.03.2023    Komödie „Zwei wie Bonnie & Clyde“

    Offene Bühne13.05.2023

    Stephan Bauer02.06.2023

    Wilhelm-Busch-Abend24.06.2023

    Junky Star „Blues und Country“10.09.2023

    Stefan Waghubinger29.09.2023

    Ralf Brendle „Fröhliches Liedersingen“20.10.2023

    SWR 1 Hitparade27.10.2023

    Vinyl-Festival03.11.2023

Vorverkauf / Tickets unter www.ekuthek.com oder www.reservix.de
Ticket-Hotline: 0761 888 499 99 | Restkarten an der Abendkasse
Spielort:  Ehninger Theaterkeller | Eingang Wilhelmstraße | 71139 Ehningen

JAHRESPROGRAMMJ

2023

Edafetzer Ehningen

Wir suchen genau DICH!

Die Edàfetzer Ehningen suchen Verstärkung

Du spielst Posaune, Trompete, Euphonium oder 
Sousaphone? Dann bist du bei uns genau richtig. 
Komm vorbei, lern unsere tolle Gruppe kennen und 
hab Spaß.

Wir proben jeden Dienstag, 20.00 bis 22.00 Uhr 
in der Friedrich-Kammerer-Schule. Einfach vorbei 
kommen:)

www.edafetzer.de

Rückblick Street Food Fiesta –   
Es war ein tolles Fest!

Pfingstfest einmal anders – und es war super!

Mit unserem Getränkestand haben wir die vielen 
Gäste, bei herrlichem Sonnenschein, versorgt.

Ein besonderes Dankeschön geht an unsere fleißi-
gen Helfer. Ohne Euch wäre das nicht möglich ge-
wesen.

Ein tolles Team, ein guter Zusammenhalt und jede 
Menge Spaß.

VIELEN DANK



Mitteilungsblatt 
Gemeinde Ehningen Vereinsnachrichten / Sonstige Mitteilungen

DONNERSTAG, 15. JUNI 2023 SEITE 27

Kontaktdaten:

Internet: www.drk-ehningen.de

1. Vorsitzende /  
Soziale Leitung: Bärbel Seemann  
baerbel.seemann@drk-ehningen.de  
(0 70 34) 6 18 39

Bereitschaftsleiterin: Melanie Schill  
(01 72)  6 26 90 07

Bereitschaftsleiter: Leon Vidmar  
(01 72)  7 21 61 14  
bereitschaft.ehningen@gmail.com

Jugendrotkreuz: Ann-Kathrin Mertz  
kathi.mertz@drk-ehningen.de 

Schulranzensammelaktion 2023

Wir sammeln wieder   
Schulmaterial und

guterhalte Schulranzen   
für Gain

Wir suchen gut erhaltene 
Kleidung für Schulstarter/in-
nen Gr. 128/134

Dienstag, 25. Juli 2023 von 9.00 bis 15.00 Uhr
Evangelisches Gemeindehaus
Schlossstraße 43
Termin bitte vormerken!
Wir suchen für die Aktion gut erhalten Kleidung. In 
jeden Schulranzen kommen drei Teile. Wir freuen 
uns über jede Menge Spenden.

Gerne in den kommenden Wochen die Angebote 
des Einzelhandels ausnützen. Wasserfarbkästen 
und DinA4 Blöcke (aller Art) sind immer Mangelware.

Wir unterstützen mit dieser Aktion
GAiN
Am Unteren Rain 2
35395 Gießen
www.GAiN-Germany.org

Ansprechpartner für die Aktion in Ehningen
Dominique Hotzy
Tel. 64 73 39
Kocherweg 4
dominique.hotzy@gmail.com
Whatsapp 0174 2478114

Annette Süßer
Königstraße 26

Gerne dürfen Sie uns ab Juli 
Schulranzen und Füllmaterial 
vor die Türe stellen.

Vielen Dank für Ihre Unter-
stützung.

IG Oldtimerfreunde   
Ehningen

Termine

2. Juli 2023 Oldtimertreffen in Weissach

am Marktplatz in Weissach ab 10.00 Uhr

22. bis 23. Juli 2023 Bahnhoffest in Horb – Altheim

Rexingen Am Bahnhof 1

Bierfest in Egenhausen

NSU Prinz

Solo u. Zündapp Exoten

Sonstige  
Mitteilungen

Bauarbeiten auf der Gäubahn
Die Deutsche Bahn baut vom 3. Juni bis 28. Oktober 
2023 die Gäubahn aus. Hierbei kommt es wiederholt 
zu Streckensperrungen und Ersatzverkehr. 

Eine Übersicht über die 
verschiedenen Bauphasen 
und Fahrplanänderungen 
erhalten Sie über die Web-
Boschüre der Deutschen 
Bahn, die über den folgen-
den QR-Code abrufbar ist:

„Die kurze Nacht des Morbus Bech-
terew“

DVMB-Veranstaltung am 21. Juni 2023  
17.00 bis 21.00 Uhr

Treffpunkt: Weiler Hütte, Tübinger Str. 100,   
71093 Weil im Schönbuch

Weitere Informationen gibt auf der Homepage des 
DVMB unter

www.bechterew.de/informieren/aktuell

20. Juni 2023 – 19.00 Uhr: Radtreff 
Sindelfingen/Böblingen

Am Dienstagabend erkunden wir den Kreis BB mit 
dem Rad – der Radtreff ist Fitnesstraining für jeder-
mann. Wir fahren 1 und 2½ Stunden. Anschließend 
setzen wir uns beim gemütlichen Umtrunk zum 
Fachsimpeln zusammen. Mit wenigen Ausnahmen 
wird auf Wirtschafts- und Radwegen gefahren. Es 
wird voraussichtlich zwei Leistungsgruppen geben.

Bei Regen fällt die Tour aus.

Treffpunkt: S-Bahn-Station Hulb, 71034 Böblingen

Aktuell Informationen finden Sie auf unserer Web-
Seite: https://kreis-boeblingen.adfc.de/

Wege aus der Sucht
   mit biblischer Orientierung

Hast du mal wieder richtig voll den Kanal,

denk dran, dein Leben, das gibt‘s nur einmal.

Frag dich ruhig, was wird wenn du so weiter säufst,

ob nicht schon der Sensenmann neben dir läuft.

 S. Schäufele
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Dein Leben ist wertvoll, wirf es nicht fort,

bei uns gibt‘s Hilfe, bei uns ist der Ort.

Zum Erstgespräch laden wir herzlich ein,

du kannst Angehöriger oder Betroffener sein.,

Die Gespräche vor Ort, bleiben auch dort.

Wir treffen uns

wo? In Böblingen, dienstags in den

Räumen der Kreuzkirche am Süd-bhf,

in der Tübinger Str. 77

Wann? Zeitpunkt: 18.30 bis 20.00 Uhr

Kontakte:

S. Schäufele Tel.: (0 70 31) 60 22 69

Gerd-Erlo Hanke Tel.: (0 70 31) 27 99 02

Email: kontakt@bk-bb.de

web: www.bk-bb.de

Für Schönaich:

Montags 14-tägig, in den geraden

Wochen von 18.30 bis 20.00 Uhr.

Kontakte:

D. Vent mobil Tel.: (01 71) 5 20 04 18

Festnetz Tel.: (0 70 31) 4 67 49 44

Email: davent1941@gmail.com

kontakt@bk-schoenaich.de

web: www. bk-schoenaich.de

Welt-Kontinenz-Woche 2023

Mit Inkontinenz muss man nicht leben

Die Kliniken Nagold und das Krankenhaus Her-
renberg bieten für Betroffene und Interessierte 
kostenfreie Vortragsabende an.

So viele Betroffene und so viel Schweigen. Deshalb 
wissen viele Patienten nicht, wie sie ihre eigene Situ-
ation einordnen müssen. Sie akzeptieren Umstände, 
die sie in ihrem Alltag einschränken, weil sie diese 
für noch normal halten. Andere Patienten wissen um 
ihre Erkrankung, wissen jedoch nicht, welche Be-
handlungsmöglichkeiten es gibt und wie gut Inkonti-
nenz zu behandeln ist.

Um Patienten Mut zu machen und über Stuhl- bzw. 
Harninkontinenz aufzuklären, initiiert die Deutsche 
Kontinenzgesellschaft jährlich eine Aktionswoche. 
Beteiligte Kliniken bieten die Möglichkeit, sich direkt 
beim Experten zu informieren, ohne gleich einen Arzt 
aufsuchen zu müssen.

Auch das interdisziplinäre Kontinenz- und Becken-
bodenzentrum des Kreisklinikums Calw-Nagold und 
das Krankenhaus Herrenberg beteiligen sich mit 
zwei kostenfreien Vortragsabenden an der Aktion. 
Das Parken während der Veranstaltungen ist kos-
tenlos.

Das Programm im Einzelnen:

Dienstag, den 20. Juni 2023,   
Krankenhaus Herrenberg

18.00 Uhr  Wenn die Blase macht, was sie will!

OÄ Dr. Melanie Niemeyer, Klinik für Urologie,

zert. Kontinenz- und Beckenbodenzentrum Calw-
Nagold

18.30 Uhr  Ich werde langsam undicht!

CÄ Dr. Ines Vogel, Klinik für Frauenheilkunde und

Geburtshilfe, Krankenhaus Herrenberg

19.00 Uhr  Wenn der Stuhl in die Hose geht

Dr. Bernd Weber, Honorararzt Krankenhaus Herren-
berg

Dienstag, den 27. Juni 2023, Kliniken Nagold

19.00 Uhr  Wenn die Blase macht, was sie will!

OÄ Dr. Melanie Niemeyer, Klinik für Urologie,

zertifiziertes Kontinenz- und Beckenbodenzentrum 
Calw-Nagold

Aktiv gegen Inkontinenz

Das Klinikum Sindelfingen-Böblingen und das 
Krankenhaus Leonberg bieten anlässlich der 
Welt-Kontinenz-Woche 2023 wieder eine Hot-
line-Aktion an.

Betroffene können das Gespräch mit einem Ex-
perten der interdisziplinären Beckenboden- und 
Kontinenzzentren Böblingen bzw. Leonberg su-
chen – per Telefon und damit ganz unverbindlich.

Die Dunkelziffer ist hoch. Nicht nur, weil viele über 
ihr Leiden schweigen, sondern auch, weil viele gar 
nicht wissen, dass sie inkontinent sind. Sie glauben, 
ihren Zustand aushalten zu müssen. Auch haben 
viele Angst vor einem operativen Eingriff. Dabei ist 
Inkontinenz inzwischen gut zu behandeln, es stehen 
eine Reihe von Methoden zur Verfügung, so dass 
die Behandlung individuell angepasst werden kann. 
Sich einfach mal informieren zu können, ist deshalb 
ein wichtiger Schritt, um mit der eigenen Situation 
besser umgehen zu können. Anlässlich der von der 
Deutschen Kontinenzgesellschaft initiierten Aktions-
woche bieten die beiden interdisziplinären Becken-
boden- und Kontinenzzentren an den Kliniken Böb-
lingen bzw. am Krankenhaus Leonberg wieder eine 
gemeinsame Hotline-Aktion an. Sowohl Gynäkolo-
gen wie auch ein Urologe sowie Chirurgen stehen 
Fragen und Antwort rund um das wichtige Thema.

Sie erreichen die Ärzte zu folgenden Zeiten:

Montag, den 19. Juni 2023, 16.30 bis 18.00 Uhr, 
unter Telefon (0 70 31) 6 68-2 11 15

Prof. Dr. Stefan P. Renner, MBA

Chefarzt der Klinik für Frauenheilkunde und Ge-
burtshilfe, Kliniken Böblingen

und

Dr. Andreas Horn,

Oberarzt der Klinik für Frauenheilkunde und Ge-
burtshilfe, Kliniken Böblingen

und

Dr. Anke Gross

Oberärztin der Klinik für Allgemein-, Viszeral- und 
Kinderchirurgie, Kliniken Böblingen

Montag, den 19. Juni 2023, 17.00 bis 18.00 Uhr, 
unter Telefon (0 70 31) 98-1 11 55

Johannes Dlugosch

Oberarzt der Urologischen Klinik Sindelfingen UKS

Montag, den 19. Juni 2023, 11.00 bis 12.00 Uhr

Dr. medic. Monica Diac

Chefärztin der Klinik für Frauenheilkunde und Ge-
burtshilfe am Krankenhaus Leonberg

unter Telefon (0 71 52) 2 02-6 71 46

und

Prof. Dr. Wolfgang Steurer

Chefarzt der Klinik für Allgemein- und Viszeralchirur-
gie, Krankenhaus Leonberg

unter Telefon (0 71 52) 2 02-6 74 47

Durchblick behalten im Alltag
Das Thema Sehverlust greift der Blinden- und Seh-
behindertenverband Württemberg e.V. in Zusam-
menarbeit mit der Beauftragten für die Belange von 
Menschen mit Behinderung in der Landeshauptstadt 
Stuttgart in diesem Sommer erneut auf. Im Stadt-
gebiet werden in der Veranstal-tungsreihe „Durch-
blick behalten im Alltag“ Maßnahmen zum Erhalt der 
Selbstständigkeit mit Sehbeeinträchtigung beleuch-
tet. Es gibt einen Einblick in die Auswirkungen von 
Augenkrankheiten und einen Überblick über Hilfs-
mittel, sowie die Möglichkeiten der Selbsterfahrung.
Die Veranstaltungen richten sich an Betroffene, pfle-
gende Angehörige, ehrenamtlich Engagierte und Be-
ratungsdienste. Alle Interessierten sind willkommen.
Donnerstag, 22. Juni 2023, Bad Cannstatt:   
Bezirksamt Sitzungssaal 2.Stock, Marktplatz 10; 
Zeit: 14.00 bis 16.30 Uhr
Donnerstag, 29. Juni 2023 Feuerbach:   
Bürgerhaus Feuerbach, 1.Stock-Raum 5, Stutt-
garter Str. 15; Zeit: 14.00 bis 16.30 Uhr
Aufgrund begrenzter Teilnehmerzahl wird um Anmel-
dung gebeten. Anmeldung: BSV Württemberg e.V.
Tel: (07 11) 2 10 60 – 0
Mail: vgs@bsv-wuerttemberg.de

Selbsthilfegruppe Prostatakrebs im 
Kreis Böblingen

Die Selbsthilfegruppe Prostatakrebs 
im Kreis Böblingen lädt ein

Die Selbsthilfegruppe Prostata-
krebs im Kreis Böblingen lädt 
Euch herzlich ein (Betroffene, 
auch sehr gerne deren Frauen, 
Angehörige und Interessierte) 
zum nächsten Treffen am Don-
nerstag, 29. Juni 2023, um 18 
Uhr im Treff am See (Seminar-
raum), Poststraße 38, 71032 
Böblingen. Falls der Hauptein-
gang geschlossen ist, bitte am 
Seiteneingang bei „Seminar-
raum“ läuten.

Als Gast hält Oberarzt Herr Dr. Umbach von der 
Prostatakrebs zertifizierten Klinik Sindelfingen 
einen Vortrag über die aktuellen Therapiemög-
lichkeiten beim metastasierten Prostatakarzi-
nom.
Wir bitten Euch um Voranmeldung   
team@prostatakrebs-shg-bb.de oder  
0 70 31-27 37 30),   
wegen begrenzter Raumkapazität. Danke.
Bis dahin...bleibt zuversichtlich.
Euer Jürgen mit SHG-Leitungsteam.
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Familien Binder und Barth

Unser besonderer Dank gilt

- der liebevollen Betreuung auf der Pflegestation des DRK Seniorenzentrums

Brunnenstraße in Magstadt

- Herrn Pfarrer Martin Süßer für das Trauergespräch und die würdevolle Trauerfeier

- dem Bestatter Wilhelm Tafel und seinen Mitarbeitern

- der Gärtnerei Böhringer für den schönen Blumenschmuck

- Frau Regina Berger für die musikalische Umrahmung

Else Barth

Wir danken allen Verwandten, Nachbarn, Bekannten und mit uns Trauernden, die mit uns

Abschied genommen haben von unserer liebenMutter, Schwiegermutter, Oma und Uroma

Ehningen, im Juni 2023

Ehningen, im Juni 2023

Jürgen und Dietmar
mit Familien

möchten wir allen sagen, die sich in stiller Trauer
mit uns verbunden fühlten und ihre Anteilnahme
auf vielfältige und liebevolle Weise zum Ausdruck
brachten.

HerzlichenDank

Weinet nicht an meinem Grabe,
gönnet mir die ewige Ruh,
denkt, was ich gelitten habe,
eh ich schloss die Augen zu.

MariaKrause
geb. Köberling
19.07.1940 - 23.05.2023

Für Traueranzeigen

haben wir einen verlängerten  Annahmeschluss: 

–  Montag – Freitag bis 14.00 Uhr 

in unserer Geschäftsstelle, 

Böblingen, Wilhelmstraße 34

Für eine  telefonische  Voranmeldung mit  

Angabe der  gewünschten  Größe sind wir sehr 

dankbar,  Telefon 07031 6200-20.

www.krzbb.deKREISZEITUNG Böblinger Bote
Wilhelm Schlecht GmbH & Co. KG
Wilhelmstraße 34 
71034 Böblingen

„Chancen
für Muskelkranke:
Nicht ohne Ihre Hilfe!“

Spielte in der Hauptrolle des

Films „Nicht ohne deine

Liebe“ einen Muskelkranken.

Helfen Sie uns zu helfen: 

Bank für Sozialwirtschaft Karlsruhe

IBAN: DE38 6602 0500 0007 7722 00 · BIC: BFSWDE33KRL

Informationen anfordern:

✆ 0 76 65/ 94 47-0  ·  info@dgm.org  ·  www.dgm.org

DGM
Deutsche Gesellschaft

für Muskelkranke e.V.

Im Moos 4 · 79112 Freiburg

Robert Atzorn,
Schauspieler

Für Robert Atzorn war die Muskelkrankheit eine

schauspielerische Herausforderung, für Zehn-

tausende in unserem Land, auch Kinder, ist die

Herausforderung existenziell:

Muskelkrankheiten führen oft zu frühem Tod.

Hilfe ist nötig

Seit über 40 Jahren hilft bundesweit die DGM

den muskelkranken Menschen mit Rat und Tat –

soweit die Mittel reichen.

Hilfe ist abhängig von Spenden.
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Begleiten, 
pfegen, 
bilden.

Spendenkonto: 

Bank für Sozialwirtschaft, 

IBAN DE 07 6012 0500 0004 7074 00

BIC BFSWDE33STGwww.diakonie-stetten.de

Willkommen im Leben

Ihre Spende

hilft!
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Einladung zur Generalversammlung

der VR-Bank Ehningen-Nufringen eG

Sehr geehrte M tgl eder,

w r laden S e herzl ch zur d esjähr gen ordentl chen
Generalversammlung der VR-Bank Ehn ngen-Nufr ngen
eG am 23. Jun 2023  n d e Turn- und Festhalle  n
Ehn ngen (Schlossstraße 31, 71139 Ehn ngen) e n.

E nlass: ab 18.00 Uhr, kle ner Imb ss, Beg nn: 19.00 Uhr

Als besonderer und humorvoller „Leckerb ssen“ w rd uns
an d esem Abend der Kabarett st „Alo s Gsche dle“ durch
den Abend begle ten.

W r freuen uns, S e be unserer Generalversammlung
persönl ch begrüßen zu dürfen.

Dringend Wohnungen und Häuser 
zur Vermietung und Verkauf gesucht!

Gregor Eisenbeis Immobilien · Tel. 07034 270880 · Königsbergerstr. 106 · 71139 Ehningen

Ich suche eine
Eigentumswohnung
zum Kauf von Privat.

Tel. 0152 2825 3317

Schönaich, 3-Zi.-EG-Whg.,
Garage, kleiner Garten,

Südhanglage, KM 730,- € + NK.
✉ unter ZZ205922 an SWMN GmbH,
Postfach 10 44 27, 70039 Stuttgart
oder chiffre@swm-network.de

Junger Mannmit Festanstel-
lung im öffentlichen Dienst,
Nichtraucher, keine Haustiere,
sucht eine 2-Zimmer- Wohnung
(evt. auch bis zu 3 Zimmer)mit
Balkon, Garage/Stellplatz.
Tel. 0162-7328935

EINFAMILIEN-REIHENHAUS IN EHNINGEN
FÜR SELBSTRENOVIERER ZU VERKAUFEN

IHRE ANFRAGE AN:
anfragen@cj-bahr.de
www.cj-bahr.de/

CJ Bahr Immobilien
Claus-Jürgen Bahr
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Reihenmittelhaus Bj. 1975, ca. 187 m² Grundstück,
ca. 129 m² Wfl. 1 Garage, Terrasse, Balkon, Renov.bedarf

DAS HAUS FÜR JUNGE FAMILIEN

Hallo, ich  in Bahri,
ich wohne in Gäufelden und 
war noch vor gut einem Jahr ein 
normaler 15-Jähriger. Eines Tages 
musste ich zum Arzt, weil mir ein 
Knie wehtat. Klingt harmlos? 
Tja, ein Röntgen ild zeigte: 
Mein ganzes Bein war voller 
Kre stumore. „Osteosarkom“ 
lautete die Diagnose. Metastasen 
waren auch schon da. Inzwischen 
ha e ich die 14. Chemotherapie 
und 8 Operationen hinter mir. 
Es war eine harte Zeit. Letzten 
Winter sah es aus, als wäre ich 
endlich geheilt. A er dann kam 
die schreckliche Nachricht: Es sind
wieder neue Metastasen aufgetaucht. Meine Ärtze ha en mich 
aufgege en. A er mein Vater war noch nicht  ereit, aufzuge en! 
Er hat sehr viel recherchiert. In Amerika gi t es eine Immun-
therapie gegen meinen Kre s, die hat schon vielen Menschen 
das Le en gerettet, o wohl sie als austherapiert galten. 
Die Krankenkasse kommt dafür a er nicht auf. Bitte unterstützt 
mich. Das ist meine letzte Chance, wieder gesund zu werden.

Der Herre
nberger 

Gastronom
 Alex ruft 

Sie zur M
ithilfe auf

!

Alex
Kinderherzaktionen.de

Alex@kinderhilfsaktionen.de

Telefon (0 70 32) 67 43

Spendenkonto
Alex Efstathiou

IBAN DE48 6035 0130 1000 2990 78
BIC BBKRDE6BXXX

KSK Böblingen
Kennwort: Hilfe für BAHRI
un  an ere

Schenken Sie sich Unendlichkeit.
Mit einer Testamentsspende an EuroNatur helfen Sie, 
das europäische Naturerbe für kommende Generationen zu bewahren. 

Interessiert? Wir informieren Sie gerne. Bitte wenden Sie sich an: Sabine Günther • Telefon +49 (0)7732/9272-0 • testamentsspende@euronatur.org

Wichtige

Service-

Nummern

Serviceinfo

E-Mail
anzeigen@krzbb.de

Anzeigenfax
07031 6200-78

Telefonische
Anzeigen-
annahme

07031 6200-20

Leserservice
07031 6200-50

krzbb.de

Anzeigenfax
07031 6200-78
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bei uns in Ehningen...

www.ghv-ehningen.de

Königstraße 102, 71139 Ehningen
TeTeeT lefon 07034 993449, TeTeeT lefax 07034 63350

Alte Fassade in neuem Glanz · Energiesparen

mit Wärmedämmung · Moderner Innenausbau

Farbliche Ausgestaltung Ihrer Innenräume

Persönliche Beratung · Individuell und zuverlässig…

Gartenarbeiten vonAbis Z

Sie wollten schon immer
einen perfektektek n
und sorgenfreien
Garten haben?

SYMPATHISCH – SCHWÄBISCH – GUT

GGAARRTTEENN-- UUNNDD LLAANNDDSSCCHHAAFFTTSSBBAAUU

CHRISTOF ROTT
MMEEIISSTTEERRBBEETTRRIIEEEBB

KKKOOOKOOKKOKOK SSTTEENNLLOOSSEE BBEERRRAAAARAARRARAR TTTUUNNGG UUNNDD BBEESSIICCHHTTIIGGUUNNGG VVOORR OORRTT

07034 - 251887 • 0178 8532512

www.Gartenbau-Rott.de

MEISTERBETRIEBMEISTERBETRIEBMEISTERBETRIEBMEISTERBETRIEB

Dann sind S
ie

bei mir RIC
HTIG!

Aktion der Woche

gültig bis 20.06.2023

Katzentrockenfutter, 

300g Beutel, versch. Sorten 

✫✔⊕♥⊂Č✦✦¹✔⊕

Č⊂¹║║⊂½

Sie sparen: 3,99€

(je 1 kg   13,30 €)

%
      1+1

Ύ✦⊂σ½şσ✙⊕σ✙Č⊕⊕½½½⊂♥ş⊕½½¹✔ℜ½

✫½½⊂♥ş⊕½

½♥⊂♥Č⊂Č¹Č

Sie sparen: 7,99€

  (je 1 kg   9,99 €)

%
      1+1

Hundetrockenfutter, 

800g/1kg Beutel, 

versch. Sorten* 

Ihr Fleischereifachgeschäft

Gärtringen, Hauptstraße 5 – 7
Tel. 07034 279901

www.metzgerei-kegreiss.de

DIEWURSTMANUFAKTUR– Fleisch undWurst aus heimischer Erzeugung

Tipp der Woche von Mo. 19.06.23 – Sa. 24.06.23

frische Hähnchenkeulen saftig 1 kg 9,50 €

Frische grobe Bratwurst zum Braten oder Grillen 1 kg 14,80 €

Bierwurst mit Senfkörner 100 g 1,64 €

Delikatess-Bierschinken auch als Portionswurst 100 g 1,80 €

Täglich frische Salate! – Aus unserer heißen Theke bieten wir außerdem Fleischkäs,
Fleischküchle, Schweinehalsbraten, Grillbauch, panierte Schnitzel und Hubertusrolle.

DRK-Kreisverband
Böblingen e. V.

Mit uns daheim

www.drkbb.org Tel. 0 70 31/69 04-401

Unabhängigkeit
und Sicherheit:
Auf Knopfdruc

Ihr Hausnotruf

ck!
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Name: .............................................

Vorname: .........................................

Str.: .................................................

PLZ, Ort: ...........................................
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Stifung Alzheimer Initiative gGmbH
Kreuzstraße 34, 40210 Düsseldorf
www.alzheimer-forschung.de/stifung

– das ist unser Ziel. Wenn Sie als 
Stifer mit uns die Segel setzen 
wollen, rufen Sie uns an unter:  
0211-83680630. Gerne senden 
wir Ihnen unsere Broschüre zu.

in eine

Zukunft ohne Alzheimer

©
d

p
a

Hilfe für Flüchtlinge - jetzt spenden!

Spendenkonto (IBAN): DE62 3702 0500 0000 1020 30 
Stichwort: Hilfe für Flüchtlinge 
Förderer werden unter: www.Aktion-Deutschland-Hilft.de

Millionen Menschen sind weltweit auf der Flucht vor Krieg, Hunger, 
Gewalt und Verfolgung. Helfen Sie den Menschen - mit Ihrer Spende!
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Schweiz: Panoramazüge
zwischen Alpengipfeln un 
me iterranen Seen
Panoramastrecken haben in der Schweiz eine lange Tradition

und zählen zu den größten Highlights des Alpenlandes. Sie

führen durch atemberaubende Bergkulissen vorbei an eis-

blauen Gletschern und kristallklaren Seen durch historische

Dörfer und idyllische Täler. Auf Ihrer Reise durch die Schweiz

genießen Sie in deckenhoch verglasten Panoramawagen

himmlische Aussichten und hohen Komfort.

REISETERMINE 2023: 20.05. - 25.05. | 03.06. - 08.06.

16.06. - 21.06. | 01.07. - 06.07.

29.07. - 03.08. | 12.08. - 17.08.

26.08. - 31.08. | 10.09. - 15.09.

23.09. - 28.09. | 07.10. - 12.10.

• Aussichtsreiche Fahrten mit  en Schweizer Panoramazügen

• Alpine Erlebnisse im Kur- un Wintersportort St. Moritz

• Me iterranes Flair in Lugano im sonnigen Kanton Tessin

• Gol ene Run fahrt mit Ra  ampfer, Zahnra - un Luftseilbahn

von Luzern über  en Vierwal stättersee zum Pilatus

• Übernachtungen in tra itionsreichen, familiären Hotels

Ob Rhätische Bahn, Bernina Express oder Gotthar Panoramazug:

Steigen Sie mit uns ein und freuen Sie sich dank der einzigartigen Kombi-

nation von Natur und Technik auf ein unverwechselbares Bahnerlebnis!

EINGESCHLOSSENE LEISTUNGEN:

• 2 x Übernachtungen im 3* Hotel Laudinella in St. Moritz

(bzw. bei den Terminen 03.06. - 08.06. 23.09. - 28.09.

und 07.10. - 12.10.23 im 3* Hotel Soldanella in St. Moritz)

• 2 x Übernachtungen im 3* Hotel Colorado in Lugano

• 1 x Übernachtung im 3* Berghotel Bellevue / Pilatus 2132 m

in Kriens

• 5 x Halbpension

• Bahnfahrten innerhalb der Schweiz in der 2. Klasse

ab und bis Basel

• Engadin-Pass (Leistung des Hotels in St. Moritz)

• Zuschlag Bernina Express und Bus

• Stadtrundgang in Lugano

• Zuschlag 1. Klasse Gotthard Panorama-Express

• Dampfschif-Fahrt 1. Klasse auf dem Vierwaldstättersee

• Gepäcktransfers laut Programm

• Schweizer Reiseleitung ab und bis Basel

REISEPREISE:
Doppelzimmer: p.P. 1.995 € | Einzelzimmerzuschlag: 255 €

Nicht im Reisepreis eingeschlossen:

• Individuelle An- und Abreise nach/von Basel

Diese Reise ist für Personen mit eingeschränkter Mobilität nicht

geeignet. Verantwortlich für den Inhalt dieser Anzeige und für die Durch-

führung der Reise ist der Veranstalter: GLOBALIS Erlebnisreisen GmbH 

Uferstraße 24 61137 Schöneck

LESERREISE

Diese un weitere Leserreisen fin en Sie auch unter: www.krzbb.globalis. e

BERATUNG, PROSPEKT UND BUCHUNG:

Mo – Fr 9 – 18 Uhr · Sa – So 10 – 14 Uhr

Tel. 07031 / 6200-71
Fax 06187 4804335 · e-Mail: krzbb@globalis. e Amtsblatt für den Kreis Böblingen

Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg, Schönbuch und Gäu

Photo by Florian Olivo on Unsplash

_ADV AKADEMIE FÜR DATENVERARBEITUNG

Erfolgreich Informatik!

Digitale Infoveranstaltung

21. Juni 2023 um 14:00

Duale Ausbildung  
zum/zur Staatlich  
geprüften Informatiker/in

praxisorientiert //   
Lernen in kleinen Gruppen //  
einjähriges Praktikum //   
Bachelor im Anschluss möglich 

www.adv-gds2.de
Akademie für Datenverarbeitung
Abteilung der GDS2 // 
Danziger Straße 6 // Böblingen

mit Abitur oder guter 
Fachhochschulreife 

WAS:

WARUM:

WER:

Wo:

SP:
ServicePartner

TELE-TEAM Graf
Der Fernsehladen und mehr...

SP: TELE-TEAM Graf GmbH

Herrenberger Str. 14

71157 Hildrizhausen

Tel. 07034 31044

Mobil: 0177 5221416

eMail: graf@tele-team-graf.de

www.tele-team-graf.de

Haushaltsauflösungen
SeniorenumzugmitHaushaltsauflösungen
En t r ümpe l u ngen • T r a n s po r t e
Besichtigung schnell und kostenlos.

Firma Jung • Telefon 07031 227037

Wir kaufen Wohnmobile 
und Wohnwagen

03944 36160, www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter 

Am Wasserturm

BADSANIERUNG

Wunschgemäß, Festpreis !!

Telefon: 0155 / 106 642 74

www.badundbalkon.de

Thomas Frasch
Glaserei und Fensterbau

Robert-Bosch-Straße 8
Holzgerlingen (Buch)

Tel. (0 70 31) 60 14 28
   .frasch-fenster.de

E-Mail: info@frasch-fenster.de

➜ Fenster

➜ Haustüren

➜ Rollladen

➜ Jalousien

➜ Markisen

➜ Sicherheit

➜ Insektenschutz

➜ Reparaturen

➜ Türöffnungen

➜ Ganzglasanlagen
Gemeinsam Demenz besiegen. 

Mit einer testamentarischen Verfügung  die Zukunft der 
Forschung sichern. Werden Sie jetzt aktiv! 

www.dzne-stiftung.de

We_n  m_n  im_er  m_hr  L_cken im K_pf  h_t,  m_ssen 

w_r  m_t  unse_er  Fo_schung  eine  Lösung  finden.

SPENDENKONTO

STIFTERVERBAND/ DEUTSCHE DEMENZHILFE
IBAN DE51 3604 0039 0120 7240 00
BIC COBADEFFXXX
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„Thank you for the Music“:
London ink . ABBA-Voyage
Begleiten Sie uns nach London! Jung & Frisch stellt sich
unser Programm vor: wir besuchen Notting Hill den Dreh-
ort des gleichnamigen Filmklassikers streifen mit Ihnen über
den Borough Market einen der spannendsten Food-Market
Londons drehen eine Runde mit dem London Eye und erle-
ben die großartige Show »ABBA Voyage« in einer spektaku-
lären Avatar-Auführung mit Live Orchester.

REISETERMINE 2023: (jeweils Donnerstag bis Sonntag)

03.08. - 06.08. | 10.08. - 13.08.

17.08. - 20.08. | 24.08. - 27.08.

• Faszinierend und einzigartig: die Show ABBA-Voyage

• Fantastischer Ausblick: Fahrt mit dem London Eye

• Hotel Holiday Inn Regents Park im Zentrum von London

• Pub-Abend mit »Fish & Chips«

• Borough Market: Londons ältester Lebensmittelmarkt

und ein Mekka  ür Gourmets

Mit modernster Technologie spektakulärer Beleuchtung und einigen der

beliebtesten Songs die je geschrieben wurden betreten ABBA die Bühne

auf eine ganz neue Art. In einer eigens dafür gebauten Arena tritt eine der

berühmtesten Bands der Geschichte als digitale Avatare in einem bahnbre-

chenden „Konzert“ auf das man wirklich sehen muss um es zu glauben.

Diese Reise ist für Personen mit eingeschränkter Mobilität nur bedingt ge-
eignet. Bitte sprechen Sie uns auf Ihre Bedürfnisse an.

EINGESCHLOSSENE LEISTUNGEN:

• Flug mit Eurowings von Stuttgart nach London und zurück

• Rail&Fly (Zug-zum-Flug) in der 2. Klasse

• CO2-Kompensation des Flugs über atmosfair

• Flugabhängige Steuern und Gebühren

• Transfers vom Flughafen zum Hotel und zurück

• 3 x Übernachtung mit Full English Breakfast-Bufet

im Hotel Holiday Inn Regents Park in London

• Fish & Chips und ein Pint Bier in einem Pub

• Stadtrundgang am 2. Tag (ca. 6 Std. mit Guide ab/bis Hotel

inkl. Notting Hill)

• Stadtrundgang am 4. Tag (ca. 4 Std. mit Guide ab/bis Hotel)

• Fahrt mit dem London Eye

• Eintrittskarte für die Show ABBA Voyage

• Oyster Card für alle Fahrten mit Metro und Bus

• Deutsch sprechende Globalis-Reiseleitung

• Reiseliteratur London

REISEPREISE PRO PERSON:

Doppelzimmer: p.P. 1.595 €

Einzelzimmerzuschlag: 300 €

Hinweis: Falls Sie die Reise ohne die ABBA-Voyage-Show buchen

möchten reduziert sich der Reisepreis um p.P. 120 €

Verantwortlich für den Inhalt dieser Anzeige und für die Durchführung der

Reise ist der Veranstalter: GLOBALIS Erlebnisreisen GmbH Uferstraße 24 

61137 Schöneck

LESERREISE

BERATUNG, PROSPEKT UND BUCHUNG:

Mo – Fr 9 – 18 Uhr · Sa – So 10 – 14 Uhr

Te . 07031 / 6200-71
Fax 06187 4804335 · e-Mail: krzbb@globalis.de

Diese und weitere Leserreisen finden Sie auch unter: www.krzbb.g oba is.de Amtsblatt für den Kreis Böblingen

Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg, Schönbuch und Gäu

Einzig-

artig: die

ABBA-Voyage

Show!

Böblingen-Sindelfngen e.V.

Die Volkshochschule Böblingen-Sindelfingen gehört mit einem

jährlichen Unterrichtsvolumen von ca. 4.000 Veranstaltungen, 80.000

Unterrichtsstunden und 40.000 Teilnehmenden zu den größten und

leistungsfähigsten Einrichtungen in Baden-Württemberg.

Wir suchen Verstärkung:

Verwaltungsmitarbeiter (m/w/d) für den

Kundenservice (bis Vollzeit 39 Std., unbefristet)

Wir bieten Ihnen ein vielseitiges und abwechslungsreiches Aufga-

bengebiet in einem motivierten Team.

Aufgaben:

• Kundenbetreuung, -Beratung und -Information sowie die Bearbeitung

von Anmeldungen (persönlich, telefonisch, schriftlich und per E-Mail)

• Pflege unserer Kundenstammdaten und unserer Wissensdatenbank

• Erledigung aller Verwaltungsarbeiten im Team

Anforderungsprofil:

• Berufserfahrung im Dienstleistungsbereich, der Kundenberatung

und/oder -Betreuung

• routinierter Umgang mit dem MS-Office-Paket und Interesse an der

schnellen Einarbeitung in neue EDV-Programme

• sehr gute Deutschkenntnisse in Wort und Schrift, gute Englisch-

kenntnisse

Ihr Profil:

• service- und kundenorientierte Arbeitsweise

• strukturiertes Arbeiten – auch in Stresssituationen

• ausgeprägte Kommunikations- und Teamfähigkeit

• freundliches und gepflegtes Auftreten

• Kundenfreundlichkeit, Kontaktfreudigkeit, Weltoffenheit und

Flexibilität

Die Stelle ist zum 01.10.2023 zu besetzen. Die Vergütung erfolgt

in Anlehnung an den TVöD. Bei Fragen wenden Sie sich bitte an

Dr. Christian Fiebig. Ihre Bewerbung mit Qualifizierungsnachweis

senden Sie uns bis zum 30.06.2023 ausschließlich per Mail (max.

15 MB in PDF-Format) an: bewerbung@vhs-aktuell.de.

J tzt Ausst ll r w rd n und vor Ort dab i s in!

Infos zur Anm ldung  rhalt n Si dir kt b i Ihr m

Anspr chpartn r Marc Raut nb rg, T l fon 07031 620077,

od r p r Mail anm.raut nb rg@swm-n twork.d 

www.tr fpunkt-karri r .d 

V ranstalt r: Pr miumpartn r:

Trefpunkt Karriere
Di Job- und Ausbildungsm ss 

für H rr nb rg und di R gion

Do., 28.9.2023, 9–16 Uhr

Stadthall H rr nb rg

Textilpfege Bauer GmbH
Wir s chen für  nsere Mangel in Teilzeit

feißige Mitarbeiter (m/ /d)
von Mo.-Fr. von 7.00-13.00 Uhr, mit g ten
De tschkenntnissen in Wort  nd Schrif.

Tel.: 07031/25154

Suche Putzstelle in

Privathaushalt.

Tel. 0157 / 58426322

krzbb.de

Anzeigenfax 07031 6200-78



Zeitungswerbung wirkt!

krzbb.de

Wilhelmstraße 34 • 71034 Böblingen

Telefon 07031 6200-20 • Telefax 07031 6200-78 • E-Mail: anzeigen@krzbb.de

Ein Zeitungsexemplar wird von 

mehreren Personen
gelesen.
mehreren Personen
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SOMMER
AM SEE
22. Juni – 10. September

24. bis 28. Juli 2023
Alte TÜV-Halle Böblingen

In Koope ration mit: 

BÖBLINGER

SONGTAGE 2023
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FES
TIV
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TIC
KET

3 TA
GE*

49 
€ NUR IM VVK *

Alte TÜV-Halle, Mönchweg 6, 71032 Böblingen
sommeramsee.boeblingen.de 
Kartenverkauf: boeblingen.reservix.de

sommeramsee.boeblingen.de

Ausführliche und  

aktual isierte  

Informationen sowie 

alle Neuigkeiten 

zu Sommer am See 

fnden Sie hier: 

Eintritt 
frei

CRUCCHI  
GANG 
QUIET LANE

03.08.

ALTE TÜV-HALLE BÖBLINGEN03. BIS 05. AUGUST

zu Gast bei Sommer am See 

16.08. THORSTEN STROTMANN29.07. MARTIN HERRMANN 02.08. NOTENLOS 

Alte TÜV-Halle, Mönchweg 6, 71032 Böblingen
www.sommeramsee.boeblingen.de

Tickets: diekultourmacher.magic-ticketing.com

02.09. HG BUTZKO 

04.08.
MONSTERS OF 
LIEDERMACHING
SIMON & JAN
ELENA SEEGER

B
ild

: ©
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n
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05.08.

LUKAS MEISTER
ALJOSHA KONTER

STEINER &  
MADLAINA 

Mo. 24.07. | 19.30 Uhr 

Stadtkapelle Böblingen

Di. 25.07. | 19.30 Uhr

Honk & Blow

Mi. 26.07. | 19.30 Uhr

Musikverein Holzgerlingen

Do. 27.07. | 19.30 Uhr

Stadtkapelle Sindelfngen

Fr. 28.07. | 19.30 Uhr

Feuerwehrmusikkapelle  
Dagersheim



energieUNABHÄNGIGKEITSERKLÄRUNG

Egal, was die Politik entscheidet.“

Mit enersol wird dein Wunsch nach bezahlbarer, sauberer Energie und Energieautarkie Realität. Wir sind deine zukunftsorientierten,
erfahrenen Solarenergie-Experten, die dir von der Planung bis zur Umsetzung und zum sicheren Betrieb deiner Photovoltaik-Anlage alles
bieten, was du für deine Energieunabhängigkeit brauchst. Erstklassige Photovoltaik-Systeme, innovative sonnenBatterien und intelligente
Lösungen für deine E-Mobilität. Willkommen in der enerWELT, in der sich alles um professionelle solare Energiegewinnung und dein Projekt
dreht: #enerSYSTEME #enerSTANDARD #enerSERVICE #enerTEAM #enerCADEMY #enerDESIGN #enerFAMILY #enerWISSEN
#enerCARE #enerCENTER

Meine

enersol GmbH | enerCENTER Tübingen | Handwerkerpark 11 | 72070 Tübingen | +49 7071 9668010 enersol.eu
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